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Időíárásielentás
Az írországi depresszió’ hatására 

Angliában és Franciaország nyugati 
partjain zivatarossá vált az időjárás, 
mig Közép-Európában átmenetileg 
szárazabb, melegebb idő jutott ura
lomra, Erdélyben tegnap folytatódott 
a párás, hűvös óceáni levegő beáram
lása. Várható időjárás: Gyenge lég* 
áramlás, kevesebb felhő, záporeső 
legfeljebb a hegyvidékeken. Mérsé
kelten meleg idő. ,

A Duna 
a dunai népeké

Nem meglepő, hogy a Szovjet 
Hadseregnek a fasizmus feletti fö 
lényes győzelme révén felszaba 
dúlt dunai népek, miután orszá 

\ gaikbaa. felszámolták a polgári 
- nagybirtokos kizsákmányoló rend 

szereket, lerázni igyekeznek ma
gukról a Dunadhajózás régi rend 
szeret, melyet a dunai országok 
fsuverénitását és érdekeit semmi
be vevő nyugati hatalmak impe
rialista törekvések szolgálatára 
szőttek, tartottak meg és próbál
tak jövőbe menteni.

A belgrádi értekezleten a Duna, 
hajozag jövő rendszerére vonat
kozóan a szovjet küldöttség ál- 

benyújtott egyezménytervezet 
egészben megfelel e történelmi 
fiinak s ezért is nyerte meg a 
Gpnal országok egy|hangu támoga
tott. A szovjet tervezet a dunai 
államok gondozására bízza a Du
nai, meghagyva ugyanakkor min
den ország részére a hajózás sza
badságát. Az uj Duna-bizottság- 
ban csak a dunai országok kép
viselői vehetnek részt, nem jut 
benne hely többé olyanoknak, 
akiknek semmi Irczük a Dunához. 
A Duna a dunaiaké lesz s ez 
ugyanakkor a dunai országok 
nemzeti függetlenségének és szu- 
verénitásá^k a teljesebbé . válá
sát, biztonságuk szilárdulását s 
azt a lehetőségüket jelenti, hogy 
érdekeiknek megfelelően építhetik 
és, erősíthetik kereskedelmi és 
művelődési kapcsolataikat. A Du- 
na-hajozas uj rendszere a folyam
menti országok életének a java- 
lakára is biztosítok. Az uj egyez- 
meny, megerősítve a dunamenti 
országok szuverén jogait, egyben 
a fcékét szilárdító s a nemzetközi 
kapcsolatokat izmosjtó lényeges 
tényező lesz.

Mindezek után érthető, hogy a 
nyugati hatalmaknak miért nem 
kedvére való a Duna ménfőn ala
kuló uj helyzet. A Duna-értekez- 
leien az angol—francra—amerikai 
hármas előző megállapodások ré-

Ă. Dunajirtelmlet hztadik napla

és a népi demokráciák fölényesen 
vernek vissza minden imperialista 
mesterkedést a Oma-kérdésben

Ez bizonyosodott be az értekeíz-BELGRAD — A „Rador" kü- mint „népünk vére és könnyei". A szovjet küldöttség által be-
lön tudósítója a Dunaértekezlet A Szovjetunió és a többi dunai nyújtott uj egyezménytervezet vi- let csütörtöki ülésén is, mikor az 
hatodik napjáról szóló jelentésé- állam képviselői, a dunai hajósás lágosan tükrözi a Szovjetunió Egyesült Államok képviselője 
ben megállapítja, hogy az érte- szabadsága elvének az elismerése külpolitikájának az alapelveit, megkísérelte becsempészni az im- 
kezlet első napjain megmutatko- mellett, határozottan visszautasít- amely tiszteletben tartja a népek perialista politika szempontjait.

Államok képviselője

júk az imperialisták minden ki- szoverénitását, a nagy és kis al
bérletét, mely az 1921. évi egyez- lamok jogegyenlőségét, védi a 
meny további érvényben tartásé- parti országok érdekeit s ugyani
val visszaállítani igyekszik a du- akkor biztosítja a dunai, hajózás 
nai országok szuverénitását sértő, fejlődését, 
hivatkozó rendszert. _ , , .. Ezért Könnyén eruiciv a iens.c-

Egyebkent a viták s különösen sed&, mellyef a Szovjetuniónak a 
a szovjet küldöttség vezetőjének, b-k ért való yaló
A I. Vmnszlajnek a beszedői e uj hozzáj árulását a népi 
megvilágították az 1921. évi ,J. J

: egyezménynek az ismételt megsér- demokráciáknak a szovjet -egyez- 
tését a nvusati hatalmak, tehát nrenyterveze hez eddig hozz^zo „>iuou(pttn, u „<,cyűc, 

kepviseloi fogadtak s az is, hogy né> az ugynevezett „képvisele- 
az imperialista országok képvise- - - ■
lői nem tudnak megbékülni e 
tervezet vezérelveivel.

zott a résztvevő különböző álla
mok képviselőinek a fő álláspont
ja. A tárgyalások megmutatták 
az alapvető különbségeket egy
részt a nyugati imperialista or
szágok képviselőinek, másrészt a 
Szovjetunió és a népi demokrá
ciák képviselőinek az álláspontja 
között.

Az imperialista országok az ér
tekezleten követett politikájuk 
alapjába az úgynevezett „szer
zett jogok’' fenntartásának az el
vét helyezik. E „szerzett jogok
ról'’ mondta Ana Pauker kül
ügyminiszter,"hogy nem egyebek, az érvényben tartását kívánják.

béke* 
ét*telsesflete$ șmas&l azímbohiialt

TEL-AVIV. — A „France Presse" nya az ENSz-hez njabb panaszt hite- zó határozatát. Nagybritannia megta- 
híradása szerint Bemadotte gróffal zett Nagybritaania ellen, rámutatva g..2j ' ’ " t
volt, megbeszélése alkalmával Moshe arra, hogy ez 11.000 zsidónak cipru- szabadon engedesse*, noha a Biztonsági 
Shertok, Izrael állam külügyminisz- szi táborokban való visszatartásával '■ ' ~L' *- ~~

megsérti a Biztonsági Tanácsnak a  --------- ——.-------
palesztinai fegyverszünetre vonatko- ha való bevándorlásukra vonatkozóan.

A német népi tanács elfogadta 
a Német Demokratikus 

köztársaság alkotmány tervét
BERLIN. — .

jelenti: A német nép tanácsa augnsz" 
tus 4-én elfogadta- a Német Demokra
tikus Köztársaság alkotmányterveze
tének az alapelveit. A tanács határo
zata többek között megállapítja:

„A német nép tanácsa egyetért a 
Német Demokratikus Köztársaságnak 
az alkotmány-bizottság által beter
jesztett alkotmánytervezete alapel- 
veivel és a nép elé viszi megvitatás 
végett, ' Az alkotmány-bizottságot 
meghatalmazza, hogy szeptember kö-

Ezért könnyen érthető a. lelke-

A. I. Vmnszkijnek a beszédei „ r „„ . , -.wmegvilágították az 1921. évi ezt az uj hozzájárulását a népi

tését a nyugati hatalmak, tehát 
éppen azok részéről, akik ma en
nek az imperialista beavatkozás 
eszközéül szolgált egyezménynek

így azt kérte az értekezlettől, 
hogy nem parti államok is vegyem 
nek részt a Duna ellenőrzésében, 
a hajós társaságok pedig a Duna 
mentén úgynevezett ,,képvisele- , 
teket” létesíthessenek. Minden 
jóhiszemű ember előtt világos, 
hogy a nem parti országok rész
vétele a Duna ellenőrzésében a 
dunai országok belső életébe való . 
avatkozást, ezek állami szuveré- 
nitásának a megsértését jelente-

tere az állam ideiglenes kormánya 
nevében kijelentette: " ■
1 — Hivatalosan, kérem, közvetítői ! 
minőségében juttasson el a hadviselő 
állapiokhoz meghívást Izrael ■ állam ■ 

. . = - -------- - .-■ideiglenes kormányával értekezleten
Ta^® részvételre a béketárgyalások V™ J*1',’1).. pro.utvuun „ jrvgi. 

helyzetet. E törekvésében a fe
nyegetőzés módszerétől sem riadt 
vissza. A nyugat felőli fenyegető
zést Visinszkij szovjet külügymi- 
niszferhelyettes, a szovjet kül
döttség vezetője méltóképpen 
visszautasította, megállapítva, 
hogy a Dunaértekezleten, ahol a 
dollár és a fontsterling iránt kö
zömbös, szuverén országok képvi
selői ülnek együtt, nincs helye ul
timátumszerű hangnak, amely 
eredményes lehet. Beneluxokkal 
való tárgyaláson. Azok részére 
pedig, akik ezt nem tudnák fel
fogni, az ajtó, mely nyitva volt a 
belépéskor, a távozásra is nyitva ta Olaszországnak, siettetve a 
maradt. Az úgynevezett „szerzett Szovjetunió ellen indított rabló
jogokról" Ana Pauker, a RNP háborút.
külügyminisztere állapította meg, A nyugati hatalmak képviselői- 
Jiogy ezeket a dunai népek véré- lick a Dunaértekezleten való vi- 
ből és könnyéből facsart állít óla- selkcdéscből c hatalmak kormú- 
gos „jogokat" maguk az imperia nyainak az idegessége mutatkozik 
IrTíák rég semmivé tették a régi meg. És ez. az idegesség érthető, 
szerződés ismételt megsértésével. Mert valóban lényeges a kiilönb- 
Elcg utalni arra, hogy ezek az inr ség a Dunaértekezlet és azok kö- 
perialisfák, amelyek a szocialista z.ött a nemzetközi értekezletek 
Szovjetuniótól megtagadták a Du- között, ahol n félgyarmati sorba 
nabizottságban való részvételt, ké- alázott vagy alázkodott államok 
söbb kiszolgáltatták a Dunát a gépies többsége, amerikai jeladás
hitleri Németországnak s a fasisz-ra a dollár parancs:! szerint szá

va jövőbe próbálta átvinni a régi j megkezdése végett.
TEL-AVTV. — Izrael Konnnunista 

Pártja határozatban tiltakozott az 
ellen, hogy áthidaló megoldásokkal 
korlátozzák Izrael állam szuverenitá
sát és függetlenségét. A határozat bí
rálja aa ideiglenes kormány külpoliti
káját, sokkal szorosabb kapcsolatokat 
kivan a Szovjetunióval és a népi, de
mokráciákkal s hálával. emlékezik 
meg a Szovjetunió és a népi . demo
kráciák által nyújtott erkölcsi és po
litikai támogatásról,

LAKE-SUCCES. — A „France 
Press" jelenti: Izrael állam korrr.á-

tek“ létesítése pedig az imperia
lista érdekek ügynökeinek a hát
só ajtón való bevitelét.

Az amerikai megbízott „erköl
csi alapot*’ igyekezve teremteni 
kívánságainak, hivatkozott a hír
hedt „Marshall-terv" révén az eu
rópai országoknak juttatott úgy
nevezett segítségekre. Megfeled
kezett arról, hogy a Szovjetunió 
és a népi demokráciák országai 
idejében felismerték e „segítség’' 
igazi jellegét s visszautasították 
ezt a gazdasági és politikai füg
getlenségük csorbítására irányuló 
kísérletet.

Az amerikai megbízott befeje
zésül közölte, hogy az értekezlet 
titkárságához uj tervezetet nyújt 
be a dunai hajózásra vonatkozó
an. Az utána felszólaló francia 
megbízott kifejezte az amerikai 
tervezet miatti megelégedését, 
miután a szovjet tervezet nem 
felel meg „a francia küldöttség 
nézeteinek".

Magyarország képviselője öröm
mel üdvözölte a szovjet terveze

ket a, német nép harmadik kongresz- tét, mely alapelveiben megfelel 
szusának az őszre való összehívására, a magyar nép törekvéseinek. A 
amikor megvitatják az alkotmányter- szovjet küldöttség által benyuj- 
vezetet." tott tervezet, az eddigi dunai

A „Berliner Zeitung" a kérdéssel egyezményektől eltérően, szem 
kapcsolatban igy ír: „A német al- előtt tartja és védelmezi a dunai 
kotfmánv alapelvei szilárd alapot je- nemzetek érdekeit, függetlensé- 
ientenek, melyet minden demokrati- gét, egyenlőségét és szuverénitá- 
kus erő elfogadhat." sát.

gadja ezeknek az, internáltaknak a

Tanács határozata semmiféle meg
szorítást sem tartalmaz Izrael állam

A TASS-ügynökség zepéig adjon végleges formát az al-
■ kotmány tervezetnek. A német nép ta

nácsának az elnökségét feljogosítja 
arra, hogy megtegye az előkészülete-
1 . ’ ' ' - - -- - - 
szusának az ó'szre való összehívására, a magyar nép törekvéseinek. A

váz. A Dunaértekezleten a nyu- nai államok s élükön a Szovjet- szereik újabb allral mazását, 
gáti hatalmak olyan államokkal unió, tiszteletben tartják minden 
találták szembe magukat, amelyek ország törvényes jogait. A nem- immár akarva-ncmakarva be kell 
a nagy Szovjetunió segítségével, zetközi együttműködés szilárddá- látniok, hogy a mások róváwíra 
harccal szerezték meg független- sara és ă kereskedelmi kapcsola- " ' ’ r * ’’
ségiiket s cl vannak határozva ar* tok erősítésére törekedve, a szov- 
ra, hogy a népeik szabadsága és jet küldöttség tervezete világosan 
szuveréiii.|.ísa rovására nem tesz- ’ ’ ’ ’..... '.......   "
nek engedményeket. Ez a légkör 
nyilván feszélyező az imperialis
ták számára.

A dcmokratilois országok jo
gait és a béke érdekét minden le
hető alkalommal lábbal taposó 
imperialistáklial ellentétben, a du- Ismert zsaroló és fenyegető mód-

kimondja, hogy a dunai hajózás 
minden ország részére szabad. 
Természetesen csak ami a polgári 
forgalmat illeti s nem idegen ha
dihajók Jiözlekedesct. ami egyes 
nagyhatalmakat arra csábíthatna, 
hogy ismét megkíséreljék régről

Az imperialista hatajmalrnnk

„szerzett jogok" s a fenyegetések 
ideje végérvényesen lejárt Kelet* 
és Délkelet-Európában, mint 
ahogy lejáróban van a világ más 
tájain is. A dnnamedencel népek
nek szuverenitásuk védelmében 
biztos vezetőjük a nagy szocialis
ta állam, n. Szovjetunió, a népek 
szabadságának és jogegyenlőségé
nek a következetesen küzdő baj
noka.

taá&w, sospszíiis 0-éíi llépj Sravsisési-osp Kolozsvárt
Délelőtt 11-fcor üimepély az Állami Magyar Szmliázbaai9 
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A tanügyi reformnak megfelelően
■ r

Aícsoporíosííják
■öí íaLiasxexEaélyxeíei
BUKAREST. — A közoktatásügyi reformról szóló törvény 

életbeléptetése következtében a közoktatásügyi minisztérium nagy
arányú áthelyezéseket hajt végre az összes iskolák tanszemélyzeté- 
"ek soraiban.

Elsősorban is. idejében kiegészítik az újonnan létesítendő mii
szaki és szakmai iskolák tar.személyzetét. A közoktatásügyi reform
ról szóló törvény 27. szakaszának értelmében-a műszaki és főisko- 
'ák tantestülete alkalmazhat szakembereket, mérnököket, orvoso
kat és egyéb képesítésű szakembereket anélkül, hogy ezek a ter
melésből kiválnának.

A tantestület jelenlegi tagjait egyrészt a már meglévő iskolák
hoz, másrészt pedig a különböző létesítendő műszaki és szakisko- 
■ákhoz osztják be a tantervben feltüntetett tantárgyaknak megfele
lően- '

A volt felekezeti iskolák far személyzetét ugyancsak ezekben 
nz iskolákban helyezik él.

a Szovjetunióban
Az uj tanügyi reform bevezetésé" 

vei, bizonyára nem lesz érdektelen is- 
. mertetni azt a nagyvonalú módszert, 

amely a' Szovjetunió népnevelését jel- 
letmzi. E módszer egymagában is bi
zonyítja. azt a tökéletes demokratikus 
szellemet, mely a szocialista Szovjet- 

.. unió .minden intézkedését, minden 
törvényét jellemzi és amely teljes ta
nulási jogot biztosit a hatalmas bi-

E két főelven kívül igen fontos 
népnevelési módszerek a következők, 
A Szovjetunióban az egyházak és aj 
iskolák működését külön választják. 
A teljes vallásszabadság melleit oj 
1918-as törvény kimondja az egyház 
és az iskoláztatás különválasztásár 
nak szükségességét. Egyház, vallásfe
lekezet iskolát nem tarthat fenn.

A szovjet iskoláztatási rendszer az

Nagydisznódon élő valóság

rodalom nemcsak minden gyermeké
nek, hanem minden dolgozójának is.

A SZOVJET ALKOTMÁNY
. z 121-IK PONTJA 

szegezi le a tanuláshoz való jogot. E 
szakasz szószerint igy hangzik: ,,A 
Szovjetunió polgárainak joga van a 
tanuláshoz. Ezt a jogot biztosítja az 
általános és kötelező elemiiskolaj ok- _ .
tatás, mely teljesen ingyenes, bele- elemitől az egyetemig teljesen egy 
értve a felsőoktatást, melyet az ál
lami ösztöndíj-rendszer támogat. A 
tanulási jogot biztosítja továbbá az 
anyanyelvűn való tanítás s a tanítás 
megszervezése a gyárak, szovhózok, 
trakj4">râllci’.Tiițsok és kolhozok mellett, 
valamin* a technikai és mezőgazdasá
gi szakoktatást,mindenki számára, aki 
dolgozik."

NAGYDISZNÓD (Levelezőnk 
írja) — Julius hónapban szép és 
eredményes munkát fejtett ki a 
helybeli MNSz ifjúsági gárdája és 
a magyarnyelvű állami népiskola 
műkedvelő csoportja.

Az első előadás gyermek-tea- 
. délután, volt, melynek keretében 

a MNSz kulturházban szinreke- 
ríilt Szemléz Ferenc két egyfelvo- 
násos szinjátéka. Ezt követte a 
román, szász és magyar iskolák 
gyermekeiből alakított tánccso
port, mely román, magyar és ti- 
roli táncokat , mutatott be nagy

tetszés mellett. A műsort tea, 
majd gyermekbál követte. Az 
elődáson mindhárom iskola teljes 
számú tantestülete megjelent. A 
gyermekek a testvériség és barát
ság jegyében közösen táncolták 
egymás népi táncait, bebiznyit- 
va, hogy a legújabb generáció de
mokratikus szellemben való neve
lése tökéletesen kizárja a mult 
átkos fajgyűlöletét.

A másik ^sikeres előadást a 
MNSz ifjúsága rendezte - ugyan
csak telt ház előtt.' Ezalkalommal 
Sombori Sándor „Gábor Áron”

A nemzetközi-filmverseny
. díjnyertes filmjei

PRÁGA. — A filmművészet A filmrendezés nemzetközi diját 
harmadik ünnepi versenye Ma- a.z amerikai Willeow nyerte el 
rlanszikij-Lazneában végétért. A „Életünk legjobb napjai" cimü 
versenyen az első dijat a lengyel filmjével.
„Osvicci" cimü film nyerte. A 
nemzetközi dijat „Az orosz kérdés" 
cimü szovjet film nyerte el, míg a 
munka nemzetközi dijával „Szibé
ria megén-eldése" cimü szovjet fil
met tüntették ki. Kitüntették to
vábbá a .„Fehér sötétség" cimü diját Haciaturian szovjet zene
csehszlovák filmet is. szerző nyerte el.

v’ t ■*—1""" ■ non **r r "irr

A fórgatókönyv (diját Arkadíj 
Perventsev szovjet iró nyerte a 
„Harmadik ütés" cimü film szöveg 
könyvével.

A film zenei aláfestésének első

cimü egyfelvonásos történelmi 
játékát adták elő, majd az ifjúsá
gi vegyeskar népdalokat énekelt, a 
tánccsoport pedig magyar táncok
kal szerepelt. Román és magyar 
nyelvű politikai negyedóra egé
szítette ki a műsort, melyet az 
Internacionálé hangjai zártak be.

A harmadik előadás egy nagy
sikerű Varga Katalin-est volt. En
nek keretében Asztalos^ István 
egy darabját is bemutatták.

Az utóbbi est tiszta jövedelmét 
a kolozsvári Varga Katalin Nép
kollégium céljaira adta a rende
zőség.

A legutolsó júliusi előadás 31- 
én volt, amikor Petőfi emlékünne
pet rendezett a MNSz., A műso
ron Petőfi román és magyar 
nyelven történt méltatása, Petőfi- 
versek ás Gredinár Aurél „Bú
csú” cimü szinjátéka szerepeltek.

Mindezeknek az előadásoknak 
komoly erkölcsi sikere volt.

Nagydisznód magyarságának, 
zöme megtalálta az utat a román
magyar barátság kimélyitéséhez. 
A magyar lakosság legnagyobb 
százaléka szervezett gyári mun
kás, akik valamennyien öntuda
tosan dolgoznak a népi demkrácia 
megsziláditásáért. '

séges.
A Szovjetunió minden államában 

a tanulók anyanyelvén történik aj 
oktatás.

Sóból a világon, nincs oly sokfajta’ 
és változatos kulturális intézmény, 
mely a nevelés és tanulás szolgájatá- 

___  bán áll, mint a Szovjetunióban. A 
Állítsuk szembe ezzel a nagyszerű világ egyetlen országa sem költ oly 

törvényszakasszal a cári. Oroszország 
megalázó .rendelkezését, amely egy 
1887-ben kelt tanügyi ^örvényben ki
mondja, hogy szigorúan tilos a líceu
mokba, középfokú és felsőiskolába 
mindazoknak a gyermekeknek a fel
vétele, akik szakácsok, cselédek, (mo
sónők, kiskereskedők stb. gyermekei."

A SZOVJETUNIÓ NEVELÉ
SI MÓDSZEREINEK

• FŐELVEI:
•Tökéletes jogegyenlőség tanulás 

terén is, a Szovjetunió minden egyes 
polgárának, nemzetiségi, vagy faji 
különbség nélkül.

2. Iskolaelőtti . tanulás megszerve
zése, valamint az összes iskolák és 
intézmények állami kezelése.

1.

hatalmas összeget a tömegek nevelé
sére, mint a Szovjetunió.

Az iskolák és pedagógiai intézetek 
irányítására több (minisztérium és 
osztály működik. A nép közoktatás
ügyét a Szovjetunió legfelsőbb ál
lamszervei irányítják. A központi ve’ 
zetés a közoktatásügyi minisztérium
ban történik, ahol az összes egyete
meik, technikai felsőiskolák, mezőgaz
dasági főiskolák stb. tartoznak. A 
Munkaügyi Minisztérium 'hatásköré
be tartoznak viszont az ipari és tech
nikai iskolák. Végjil a nevelésügyi in) 
tőzegeket, a felnőttek továbbképzé
sét szolgáló és az ehhez szorosain tar
tozó intézményeiket nevelésügyi „és 
kulturális bizottságok intézik.

■ Személyi lap nélkül 
nem leket beíratkezBl 

az egyetemre

Az Állami Zsidó Szinház 
kolozsvári vendégjátéka

KOLOZSVÁR. — AZ IKUF tömegek folytattak és folytatnak 
; müvész-együttese, amelyet a na- az ország többi haladó erői mel-

■ pókban állami színházzá nyilváni- lett — a munkásosztállyal az
■ tott a Nagy Nemzetgyűlés Elnök- . élen — annak érdekében, hogy a 

sége, erdélyi körútja során au-
: gusztus 10. és 11. napjain Kolozs

váron is vendégszerepel.
Az együttes magába foglalja a

■ romániai zsidó színjátszás lebjobb
■ erőit. A két színmű: „Sálom Aléy 

chem, a nagy zsidó népi iró vig-
. játéka és Sloves, a „Bosszúállók" 

cimü antifasiszta drámája, a fő- 
. város kritikai köreinek őszinte el

ismerését vívta ki.
A szinház megszervezése, mü- 

. sorpolitikájának következetesen 
haladó iránya, a rendezésben, a 
játékban megvalósuló szocialista 
realizmus, annak a megfeszített és 
áldozatos munkának az eredmé
nye, amelyet a demokratikus zsidó

müvészet a népet, nevelését és 
felemelkedését szolgálja.

Az állami zsidó szinház létre
jötte is egyik fényes eredménye 
annak a marxista-leninista nem
zetiségi pilitikának, amelyet kor
mányunk folytat és amely a Ro
mán Népköztársaságban élő min
den dolgozó boldogulását és fej
lődését biztosítja.

Éppen ezért, az IKUF kolozsvári 
vendégjátéka nemcsak kiemelkedő 
eseménye lesz a haladó népi mű
vészetnek, hanem beszédes bizo
nyítéka annak a jogegyenlőségnek 
és szabadságnak, amely köztársa
ságunkban kétségbevonhatatlan 
ténnyé vált.

3 Kra'elü cilricsm uj mfisora
A régi, jóhirü cseh cirkusz már 

főbb hete van Kolozsváron. . Uj 
műsora követi ennek az ősi, gyer
mekes és mégis annyira vonzó 
műfajnak követelményeit. Telt 
házak előtt játszik, mert sok em
ber szereti a testi ügyesség és 

■erő, az állatokat idomító cs az 
emberi akarat alá hajtó látvá
nyosságát. A cirkusznak, úgy lát
tuk, varázsa van ma is, s az itt 
szereplő cirkusz műsora valóban 
jó. Elsősorban azért, mert e kissé 
nyers műfajban nem találtunk 
olyat, a bohócok s-ómait is bele
értse, ami sértette volna a jóiz- 
lé::t. Másodszor, hogy nem igye
keztek belföldi artistáiknak kül
földi mázt adni, azáltal, hogy 
mint sok régi cirkusz és varie te,

fantasztiltus nevekre keresztelik 
tagjaikat. De erre nincs is szük
ség. A hazai akrobaták jelveszik 
a versenyt a külföldiekkel. Szá
maik nagyon ügyesek s a légtor- 
nászok sportszempontból is ko
moly teljesítményt nyújtanak. A 
trapézmüvész, 
Stroe család, a 
szám elsőrendű 
műsor külföldi 
ba» külföldi. A 
moros akrobatát régóta ismerjük 
már.

A másik két „nagy szám“ Lya 
Krately millovaglása és a magas 
isklát lovagló teve.

Emil Krately igazgató idomí
tott lovai és a MaxüBibilica- 
Picolo-Zoli bohóckvártett szerepel.

a Stroici duó, a 
Stroici és Mar 
látványosság. A 
atrakciója való- 

béci Poldyt, c nu-

Helyes 
kezdem ényezés 

három kolozsvári diáké és mér
nök-tanáruké. A három egyetemi 
hallgató: Benedek István, Benedek 
Zoltán és Újvári József, a mérnök 
Czikéli Ernő. Mindannyian a re
pülőmodellező sport ismert nevei. 
Mit beszélt meg a'három diák és 
a tanár, s mi vált most való
sággá?

Nem mást, minthogy teljesen 
ingyen, csupán szerétéiből és szo
lidaritásból minden olyan diákot 
előkészítenek a gépipari iskola 
felvételi vizsgájára, akik elvégez
ték a negyedik középiskolát és 
most ebben az iskolában akarnak 
tanulni. Igen ám, de felvételi 
vizsga is van a világon, ami egy 
cseppet sem könnyű. Éppen ezért 
a repülömodellezők elhatározták, 
hogy a kötelező felvételi tantár
gyakat maguk között megosztva, a 
kevésbé felkészült diákokat ba
ráti „kezelésbe" veszik és a leg
komolyabb lelkiismeretességgel 
előkészítik a bizonnyára sikeres 
felvételi vizsgára. A magyar és 
francia nyelvből Benedek István, 
a románból és rajzból Újvári Jó
zsef, a németből és kémiából Be
nedek Zoltán készítik elö a fiu
kat, míg Czikéli mérnök a szám
tant és mértani tanítja mind
azoknak, akiknek nincs módjuk 
magántanárnál tanulni s akik úgy 
érzik, hogy előkészítés nélkül nem 
állhatnak a vizsgabizottság elé.

A tanulásban résztvenni akaró 
diákok jelentkezzenek az Árpád
at 49. szám alatt.

A magunk részéről csak annyit 
füzünk chl.cz a kis hírhez, hogy 
a kezdeményezés az uj szellemű, 
együttműködő diák- és tanártársa
dalmat jellemzi és meleg érzést 
kelt az emberben, aki a múltban 
soha hasonló akcióról nem hallott.

KOLOZSVÁR;. — A Bolyai Tu- kozni és á hallgatók semmiféle 
dományegyetem Diákvédő Hivatala 
a már beirat'koaott, valamint az ősz 
folyamán beiratkozni szándékozó 
hallgatókat felhívja, hogy a nyár 
folyamán idejében szerezzék be a 
„Személyi lap" ■ (Fisa personala) 
nyomtatványt, azt töltsék ki és lát
tamoztassák az illetékes hatóságok
nál, Szabályszerűen kitöltött és lát- 
tamozott személyi lap nélkül az 
1943—49. tanévre nem lehet beirait-

netó tarthátaakkedvezményre 
igényt.

A személyi lapok nyomtatványát 
30 lej postabélyeg előzetes bekül
dése ellenében az egyes dékáni hi
vataloktól lehet beszerezni. (Böl
csész-természettudományi kar Cluj, 
Str. Arany János No. 11., jogi éfl 
közgazdasági kar Cluj, Str. Bastio
nului No., 15., Orvostudományi kar, 
Targu-Mures.

fl szö&elrkereszlurl magyar tarayelvfl 
gyakorlati gazdasági Iskola tăjâkaziatăja 
1948—49 tanévre

Az iskola gazdasági szakembereket 
és. gazdasági tisztviselőket nevek A 
végzc**. tanulók - gazdasági intéző ci- 
piet nyernek (adminisztrátor agricol)

Tandíj nincs. Minden tanuló fizet 
évente 100 lej beiratási diját, 500 lej 
óvadékot az esetleges károkért.. Ha 

,__ __  _ , _ kár4, nem okoz, óvadékát visszakapja,
és a véderő törvény 5, szakaszába™. Minden tanuló köteles .hordozni élei- 
leszállított szolgálati idő kedvezmé
nyé,^ élvezik.

Az iskolában olyan 15—28 evos 
ifjak vehetők fel, kik az iskolai or
vos! megállapítása szerint erre a pá
lyára alkalmasak, legalább három 
középiskolai osztályt, vagy hét ele
mit végeztek.

A felvételhez a következő iratok 
szükségesek:

1. Felvételi kérés.
2. Állami születési anyakönyvi 

kivonat.
3. Iskolai bizonyítvány.
4. Vagyoni bizonyítvány a család 

ingó és ingatlan vagyonának mennyi
ségéről, a családtagok számáról és 
koráról. Ez az adóhivatal*,ól szere
zendő be. Különösen azok számára 
fontos a pontos vagyoni bizonyít
vány, akik ösztöndíjért folyamodnak.

Az iskolai év október elsején kez
dődik és .június végén végződik. Az 
egyik nyári hónapban gyakorlati ok- 
ígtósra be kell jönni. A tanítás két 
elméleti és ogv gyakorlati évben tör
ténik. Ez, utóbbi tartamán a tanulók 
(izgist élveznek. Az elméleti oktatás 
délelőttökön van. Délután gyakorlati 
foglalkozás. Az iskola gazdasaga, 
kertészete, gyümölcsöse, faiskolája, 
állattcnysótzéso és műhelyei kivá
lóan alkalmasak széleskörű gyekor- 
lati ismcrcțck szerzésére.

mezese, fűtési és világítási költségét. 
Jó előmenetelü és erre ráutalt tanu
lók állami ösztöndíj címén ezen tem 
hektói mentesülhetnek. Az élelmezési 
és bentlakási költségek mennyisége 
még nemi volt megállapítható. Ágynm 
■műről és ruházatról a tanuló kell 
gondoskodjék. Az iskola el van látva 
'villanyvilágitással és korszerű für
dővel.

Postai cim: SzékelykereszjpT— 
Cristul Sácuesc, Udvarhely megye— 
jud. Odorheiu. Vasútállomás neve: 
Cristur.

A szabályszerűen bélyogzett felvé
teli iratok szeptember 25-ig adandók 
be az igazgatósághoz.

Kolessuári
mozsSt műsora:

CAPITOL: A sivatag fiai. Stan 
és Brannal.

FORUM: Hajsza a atcsMgért. 
Hétfőn szakszervezeti tagoknak 50 
százalékos kedvezmény.

NÉPMOZGÖ (Popular): Nyári 
szünet. Az előadások szünetelnek.

SELECT: Nyári szünet.
URÁNIA: Nyári szünet. Az elő

adások szünetelnek.



!@®zság@t sz©!
az anyagi teberbiróképességeiken 

felül megadóztatott kisiparosoknak
BUKAREST. — A pénzügy

minisztérium közegei és aa ille
tékes iparos szövetségek és 
«zakmai szervezetek kiküldöttei 
felülvizsgálták 150.000 kisipa
ros adóügyi helyzetét, akiket 
anyagi teherbíró képességükön 
felül adóztattak meg az 1947— 
48 adóévben.

A felülvizsgálat folyamatban 
van és valószínűleg augusztus 
végéig újabb, még többezer ipa-

íos helyzetet rendezik.
A pénziigviíűüisztériuni ezzel 

az intézkedésével felszámolja 
az adókivető közegek esetleges 
tévedéseit, vagy visszaéléseit és 
igazságot szolgáltat a dolgozó 
kisiparosok jelentős számának.

Az ellenőrzőbizottság egyide
jűleg megállapította azt, hogy 
számom iparos a munkaügyi mi
nisztérium vonatkozó rendele
tének ellenére szakmai képesi*

fés nélkül dolgozik. Felhívják 
tehát az illető iparosok figyel
mét arra, hogy amennyiben iga
zolni tudják a munka területén 
eltöltött idejüket, haladéktala
nul jelentkezzenek a megszűnt 
munkakamarák hatáskörét át
vett munkaügyi és .népjóléti mi
nisztériumok munkafelügyelősé
geinél . szakmai képesítésüket 
igazoló irataik kiváltásáért.

í 
/ Országos mozgalom indult 

a műemlékek megvédésére
Hatóságilag megabadályossók a bonchidaiBánffy.kastély lerombolását

BUKAREST. — A vallásügyi mi- tani, vagy már megkezdték a müem- teken változtatásokat; eszközölni nem 
n&tériumban működő Országos Mii- lékszámba menő régi kastélyok le- szabad, 
’emlékvédő Bizottság megbeszéléseket bontását, 
folytat a Magyar Népi Szövetség 
központi népmüvelődési ügyosztályá
nak (megbízottjával, több erdélyi tör
ténelmi vonatkozású műemlék megvé
dése kérdésében. Egyes helyeken 
ugyanis olyan jelenségek fapasztalha-

~~~Az Országos Műemlékvédő Bízott* 
Bratulescu igazgató, az Országos ság intézkedett-, hogy a kolozsmegyei 

Műemlékvédő Bizottság nevében kö- Boneliida községben lévő Bánffy- 
zölte, hogy Kés Károly építész által kastély egyes részeinek lebontását a 
benyújtott műemlékvédelmi terv tar hatóságok akadályozzák meg. Ezért 
nulmányozas alatt áll és rövidesen átiratot küldött a kolozsvári főispáni 

„ _ _ törvényesen is műemlékké nyilvánít- hivatalnak és a bonchidai csendőrörs-
tók, hogy felelőtlen elemek részben ják az abban felsorolt épületeket. Az nek.
tudatlanságból, részben pedig anyagi Országos Műemlékvédő Bizottság en- Az udvarhelymegvei Olasztelek 
haszonlesésből^ vagy le akarják bon- gedelye nélkül addig is a régi épiile- községben súlyosan megcsonkított, 

félig lerombolt régi kastély kártevői1 
súlyosan megbüntetik.
' A müemlékrombolások hátterében 
a legtöbbször maguk a régi földbirto
kos kastélygazdák állottak, akik ma-, 
jguk is valami üzleti hasznot keres
tek a rombolásokból.

Ahol üzemi munkások vették át a 
kastélyok gondnokságát, ott korszerű 
nyaralótelepek, szanatóriumok, népi 
turistaszállodák, gyermekotthonok 
költöztek a régi épületekbe s a mű
emlékeket nemhogy károsodás érte, 
hanem . azokat ..máris kijavították. 
Ezeken a nemeS kezdeményezéseken 
és jó példákon okulva, most sor ke
rül a még üresen álló kastélyoknak 
á köz szolgálatába való állítására és 
fokozottabb mértékben váló megvé
désére.

ílszarvezték a magyar kormányt
BUDAPEST. — A MTI jelentis 

Dinnyés Lajos miniszterelnök csütör
tökön délben felkereste Szakasits 
Árpád köztársasági elnököt és közölte 
vele Rajk László beJügypniniss^er, va
lamint Molnár Erik külügyminiszter 
lemondását. H |f ■ K

A köztársasági elnök elfogadta a 
lemondásokat. Ugyanakkor Dinnyés 
miniszterelnök javaslatára Rajk Lász
lót külügyminiszterré, Kádár Jánost 
belűgyiminiszterré és Kossá Istvánt 
ipariigyi miniszterré nevezte ki. Az 
uj minszterek letei+ék az eskiit.

- ; ^Levonások nélkül - 
f izetik as éssakerdélyi 

nyugdijakat
BUKAREST. — A pénziügyminisz sok Szakszervezetét, hogy az Álta» 

Jérimh — mint megírtuk —, 1948 ja* lános Nyugdíjpénztár a levonások 
liús 1-ével beszüntette az 1940 au- megszüntetésére rendeletét adott ki. 
gusztus 30-a és 1944 október 31ri Ebben a rendeletben azonban nem 
időre szóló 10 százalékos nyugdíj le
vonásokat. Ennek megfelelőleg, 1948 10 százalékos nyugdijlevonások visz- 
julius 1-től kezdődőieg az Általános szafizetéséről. 
Nyugdíjpénztár költségvetéséből fize" Itt eynlitjü' 
ț........  -■ ” ■ - 7
ságaikat minden levonás nélkül kéz- egészségügyi hivatal a szamosfalvi 
hezkapják. . A CFR Szakszervezeti gyógyfürdőbe utal, szállítási igazol- 
Szövetség 1948 augusztus 3-án kelt, vánnyal (ordin de transport) dijme-n- 
3268—1948. számú átiratában, értesi- "țesen vehetik igénybe az államvas1- 

,tette a kolozsvári Nyugdíjas Vasuta’ utakat.

történt intézkedés az eddig befizetett

Itt eynlitjük meg, hogy azok a 
tett köznyugdijasok nyugdijjárandó- vasúti nyugdíjasok, akiket a vasúti

hezkapják. . A CFR Szakszervezeti

Biztosították a falvak és városok 
petróleum ellátását

Rövidesen olcsóbb less a petróleum is
A petróleum- pont működjék, vagy legalább is 

ipar államosítása után, az ország egy lerakat, amely nagyban és 
kőolajipari vállalatait „Muntenia" kicsinyben is egyaránt árusítson, 
néven létesült ipari központba tö- A cél az, hogy 
möritették.

A többi iparágaktól eltérően, a 
kőolajiparban elosztószervet is 
létesítettek, melynek neve ,,Com
petrol" és abba beolvasztották a 
„Distribuția" országos petroleum- 
closz.tó vállalatot, valamint az 
Aragáz vállalatot is.

A Competrol, amely működésé
nek még csak kezdetén van, máris 
élénk tevékenységet fejt ki és fo
kozza nz országnak kőolajtermé
kekkel való ellátását.

A Competrol-ba összpontosul az 
ország kőolajtermékei forgalom- 
bahozatalának minden eszköze — 
elosztó központok, lerakatok stb. 
—-.ami lehetővé teszi az elosztás 
észszeriisité-ét a múlttól eltérően, 
műikor az elosztó központokat; és 
a lerakatokat nem az egyes vidé
kek szükségletei szerint állították 
fel, hanem azoknak csupán jöve- 
üclmczőségct vették tekintefibo. A 
vállalat vezetői jelenleg az elosz
tó állomások és lerakatok orszá
gos hálózatának olyan értelmű 
tervszerű átszervezésén dolgoz- .......... .
nak, hogy a jövőben minden je- vétlenül a Competrol fölerakatai- 
lcntőscbb helységben closz.tóköz- tói szerzik bo majd az árut.

BUKAREST. —

a közeljövőben 
minden járási székhelyre közvetle
nül eljussanak a kőolajtermékek, 
különösképpen pedig a világításra 
használt petróleum.

A járási Jerakatból a kőolajter
mékeket a szövetkezeteknek oszt
ják szét, amelyeknek a Compctrol 
megfelelő edényeket ad és hitelt 
nyújt.

A Competrol igazgatósága azzal 
a tervvel is foglalkozik, hogy a 
földműves nép és a háziiparral 
foglalkozók ellátására — almi ez 
lehetséges — saját lerakatokat is 
létesítsen.

A kőolajtermékek forgalomba- 
hozatalúnak egységesítése állal 
jelentékenyen csökken a szétosz
tással járó költség, ami majd lé
nyegesen olcsóbbá teszi ezeket a 
közszükségleti cikk számba menő 
igen fontos lermékcket.

Gondoskodás történt arról is, 
hogy n lerakatokat állandóan el
lássák kőolajtermékekkel. Azok a 
lerakatok pedig, amelyek a fo
gyaszt óközönséget. látják el. köz-

Lupényra elmékezünk
1929 augusztus 6-án, 19 évvelezelőtt, ártatlan munkásvértöl pi- 

roslott a Zsil folyó vize. Maniu, Bratianu. és Vaida érdekszövetsé
gének népellenes politikája arra kényszeritette a bányavidék sokat 
sanyargatott munkásságát, hogy szembehelyezkedjék elnyomóival, 
akik megfosztották emberi szabadság jogaiktól és a legkéíségbeej- 
tőbb helyzetbe sodorták a kizsákmányolt, földalatti verejtékez 
munkát végző bányászokat azért, hogy a földesúri-tőkés osztály 
érdekeiket védjék.

A népellenes Rozvan, Lupény Manista polgármestere, amikor 
látta, hogy az elkeseredett, több és jobb kenyeret kérő munkás, 
ság szervezkedik és egyre nyíltabban és nyíltabban kiáll jogai 
megvédéséért, „biztonsági rendszabályokat? léptetett életbe és ezért 
két század határvadászt hozatott Déváról, akiknek az volt a felada
tuk, hogy a Lupényban egyre nagyobb méreteket öltő munkás
mozgalmat gyökereiben elfojtsák, A reakció szolgálatába szegődött 
polgármester erős italokkal tartotta a megérkezett katonákat, 
akik egész éjjel „szakszerű utasításait? voltak kénytelenek hall
gatni.

Augusztus 6-'án á kora reggeli órákban a villamosmüvek előtt 
csoportosult munkásságot körülvette a katonaság és kényszeritette a 
munka folytatására. A 21 éves Vítos Gábor azonban hangosan kiál
totta: . „Nem megyünk dolgozni! Adjatok kenyeret! Éhesek és csu
paszok vagyunk!” A polgármester erre Vítost homlokon lőtte, 
amire az előzőleg már leitatott katonák tüzet nyitnak a csoporto
sult munkásokra, akik helyükön maradnak. Megszólalnak a halált 
osztó géppuskák, majd a felbőszített és teljesen részeg katonák 
szuronyaikkal rohannak a védtelen munkásokra.

A tűzfegyverek elhallgatnak. A részeg katonák dühe elül... A 
viílanyüzem előtt 23 munkás holtteste és több mint száz sebesült 
munkás jajveszékelése bosszúért kiált. ; fo

A „feladatukat jól végzett? 'katonák Dévára való visszaindu- ■. 
lásuk előtt még egy adag erős rumot és pálinkát kapnák ,,nagyi-' 
lelkű gazdájuktól”.

Augusztus 6-a azóta a munkások öntudatos harcának véres 
napjára emlékeztet. A Zsilvölgy munkássága ma felszabadult év
tizedes rabságából. Ma saját hazáját építi, szocialista munkaverse
nyekkel harcol a többtermelésért és minden erejével azon fáradozik 
hogy a munkásosztállyal az élen, a fasizmus, a reakció és az im
perializmus ellen vívott harcból született Román Népköztársaság 
a dolgozók boldog és megelégedett hazája legyen és 1929 augusz
tus 6-a többé soha meg ne ismétlődjék.

A Szovjetunió segítségével

taszmsilils
a zsilvalgye bánya bersndezéselt

BUKAREST. —A zsilvölgyi bá- '• A gépalkatrész-szállítmány között 
nyák’-részére a Szovjetunióból nagy- nagymennyiségű acélsín, fejtőkala- 
mennyiségü szerszámok és gépalkat- pács, fúrógép és egyéb fontos szerszá* 
részek érkeztek, amelyek lehetővé mok és gépalkatrészek vannak. Ezek
teszik a bányaberendezések elhasz- kél az anyagokkal a Zstlvöjgye bá
nált gépeinek rendbehozatalát, ami nyászai tovább dolgozhatnak a műn- 
nagy mértékben hozzájárul a terme- ka termelékenységéért’ és a termetes 
lés fokozásához. növeléséé^

Jelentős» lesiállitoftátc.. 
a légi szállítás! díjszabást

A Román-Szovjet Légiforgalmi Társaság, a TA.ES az utazóközönség, az állami és magánkereske
delmi és iparvállalatok tudomására hozza, hogy 1948 augusztus 9-től ke®dődőleg 22 százalékkal 
csökken a repülőjegyek ára, a csomag és áruszállítási díjszabás.

A személyszállítási, csomagszállitási és

I Bukarest—Temesvár -

Bukarest—Arad — -

Bukarest—Nagyszeben 
Í Bukarest—Nagyvárad

Bukarest—Kolozsvár

áruszállítási díjszabás a kővetkező:

Egyszeri utazás Qda-vissza utazás Személypodgyász áruszállítás
Régi ár Uj ár Régi ár Uj ár ■ Régi ár Uiár Régi ár UJár

— 4.200 3.260 7.560 5 870 42 32 34 26
— 4.280 3.335 7.705 6.003 42 33 34 27
— 2 120 1.650 3.815 3.000 21 17 17 14
— 4.315 3.360 7.770 6.050 43 33 35 27
— 3.210 2.500 5.780 4.500 32 25 26 20

— 4.375 3.405 7.875 6.130 43 34 35 28
— 3.090 2.410 5.565 4.340 31 24 25 20
— 2.380 1.855 4.385 3.340 24 18 19 15
— 1.850 1.445 3.350 2.600 19 14 15 12

Bukarest—Szatmár
Bukarest—Iasi —
Bukarest—Bakó —
Bukarest—Galac —

Ugyanez a csökkentett díjszabás érvényes a közbeeső vidéki leszállóhelyeken.

i
1948 augusztus 9-től kezxlíklőleg a TÁRS repülőjárat menetrendje a következőképpen

Bukarest - Temesvár - Arad
Menet — Jövet 

Buliarcst 14,15—9.15 
16,4 S—7,15 

Temesvár 17,00—7,00 
Arad 17,15—6,45

Bukarest- Kolozsvár -Szatmár
Menet —Jövet

11,30—9,00 
10,00—7,30 
10,20—7,10 
17.00—0.30

Bukarest

Kolozsvár 
Szatmár

Eukaresí-Nagyszebeií-Nagyvárad
Menet — Jövet

14.15— 9,25
15.15— 8,25
15,30—8,10
16,40—7,00

Bukarest

Nagyszeben 
Nagyvárad

változik:

BuRarest-Galac-Bakó-JasI
Menet — Jövel

7.30— 16,45
8.30— 15,15
8.15— 15.30
9.30— 11.15
9.15— 14,30 

10,15—14,00

Bukarest

Galac.

Légijáratok naponta indulnak vasárnapok és törvényes ünnepnapok

Búké 
Ja,sí

hívét elével.

Felvilágosítások: Központi ügynökség Bukarest, Bdul. N. Bnlccsc.u 16 szám. Távbeszélő: 5.12.51.

Kolozsvári ügynökség Szabadság-tér 21 szám. Távb. 18-76.

Sznmosfnhui repülőtér távbeszélő: 24-50.

A légiszállitással időt és pénzt takarít meg



a
fáépmüvstéstál

Sokat és sok helyen beszélnek 
ma a népművelés kérdéseiről, ami]
— szegezzük le mindjárt itt a-|
elején — egészen természetes is.! 
Művelődésünknek s különösen né-A 
pi művelődésünknek lépést iceiid 
tartania népi demokráciánk fejlő-1 
désével, egy szintre kell jutnia ! ____ _____
azokkal a nagy jelentőségű politi-f földünk is éppen olyan izzóan folyó 
kai-társadalmi és gazdasági eredi,anyagú égitest volt, mint napunk, 
ményekkel, amelyek országunkat amelyből kiszakadt. Földünk izzó 
alapjaiban megváltoztatták. . Egy ] gömbje lassan lehűlt és páncélzat
szintre kell jutnia, mert nem két-jhoz hasonló kemény burok vonta 
séges, hogy ezen a téren, — ha bé, a szilárd kéreg. Ahogyan a me-

- vannak is komoly eredményeink, liegités a testek kiterjedését, a le-
— messze lemaradtunk., De ssüfa-ífjülés pedig összehúzódásukat idézi 
ség van erre egyéb okból is. Nem, elő, a földgömbünk is a kihűlés kö-

szilárd löld hullámzik,

Kivonat Volodin A. „A ter
mészet fenséges és ijesztő je
lenségei" cimü müvéből. (Nép
szerű tudomány, 15. kötet.)

Sok-sok millió évvel ezelőtt, a

mini a tenger
később egy kutat ásó olasz paraszt 
bukkant rá egy kőszoborra és bronz
edényekre. Tudós emberek elkezd
ték fölásni a környéket, házakat, 
utcákat, tereket bontottak ki. Az 
ásatások hosszú évekig tartottak. 
Lassan-lassan az eltemetett városok 
napvilágra kerültek a vulkáni hamu 
burkolata alól. A parasztásta kút __ __ ______ _______ ,
pontosan a herculánumi színház fö-- földrengés alkalmával csupán’ 
lőtt ■ ■ ......................

leszünk képesek sem az elért eredi 
menyeket megőrizni, sem újakat 
elérni, már pedig ez kell hogy 
legyen legfőbb törekvésünk, ha 
népi tömegeink általános művelő
dési szintjét nem fokozzuk, ha tu
dással, tisztánlátással és helyes 
tájékozódással fel nem fegyverez
zük. Eddigi eredményeinket is kői, 

,vetkezetes kemény harcok árán 
valósítottuk meg s bizonyos, hogy 
az újabbakat sem fogjuk ajándék
képen. kapni. Fejlődésünk, a szo
cializmus felé való előrehaladá
sunk az osztályharc jegyében

vetkeztében kisebb térfogatú lett. 
A kemény, páncélszerü kéreg is 
kényszerült összehuzódni, tehát meg
ráncosodott, redőkbe gyúródott. így 
keletkeztek a föld felszínének első 
hegységei.

Idővel a föld kérge 
mind vastagabb és vastagabb lett, 
alatta azonban a föld mélységeiben 
ott izzóit az olvadt vashoz hasonló 
belső része. Gömbünk azonban to
vább is változásoknak volt alávetve: 
Lassan kisebbedett, összehuzódott, s 
a megvastagodott kéreg kénytelen

gő hullámok söpörték végig, vízbe 
fullasztva 60.000 embert

Egyes tudósok számításai szerint a 
földünk különböző pontjain észlel
hető földrengéseknek a száma éven
ként több, mint 9.000-re rúg. Ezek 
közül 5.000 gyenge, 115 erős, 110 
pusztító, mig a fennmaradókat csak
is különleges érzékeny műszerek 
érzik meg; ezeket hívjuk szeizmo
gráfnak, vagy földrengésiró készü
léknek. Ezek a műszerek a földnek 
legkisebb remegéseit is feljegyzik.

A földrengésen 
erősségét

földrengés kb. 200.000 ember halálát 
okozta. Calabriában (Itália) az 1783-i 
földrengésnek 100.000 ember esett 
áldozatul. A Földközi-tengeren fek
vő Messina városa és Szicília más 
városai és falvai 1908-ban teljesen 
megsemmisültek, néhány pillanat 
alatt több mint 100.000 ember pusz
tult el. A hírhedt 1923-as japáni

* a To
kió városában 174.000 áldozatot 
számláltak ossza, akik közül 32.000-en 
elevenen égtek el. Végül 1939-ben a 
délamerikai Chile államban 25.000 
ember halálát okozta egy földren
gés, amelyhez még hozzá kell szá- _
mitanunk 30.000 sebesültet is, pedig éppen úgy fokkal mérjük, akárcsak 
a földrengés nem tartott még 3 per
cet sem.

. Már réges-régen is próbálták ma
gyarázatát adni a földrengéseknek, 
megérteni származásuk okát. India 
népei az ókorban azt hitték, hogy 
földünket egy óriási teknősbéka 
tartja a hátán, s elegendő ennek egy 
mozdulata, hogy a föld rengésbe 
jöjjön. A hinduk úgy vélték, hogy 
egy óriási vakorid hátán van elhe
lyezve a földünk, a maláji népek 
pedig egyenesen egy kolosszális ele
fánt hátát tették földünk tartóáll
ványává. Egy japáni legenda sze
rint Tokió, Jápán fővárosa mellett 

rányi hamurészecskékről tükröződő onasfl. ®zlkia’ 62 alatt rT
tőzkodik egy gigászi nagy pok, ami
kor ez a szörnyeteg megmozdul-, a 
föld remegni kezd.

A földrengések pusztító hatása a 
föld felszínén érvényesül és mutat
kozik, a remegés centruma ellenben, 
vagyis az: a helye a szilárd földké
regnek, ahonnan ered a rengő moz
gás, a föld igen nagy mélységeiben 
van. A földrengés lökései és rázkó
dásai legnagyobb erővel a centrum 
fölött, közvetlenül fekvő helyen érez
hetők. Ezt a területet nevezzük epi
centrumnak. A rázkódtatások annál, fáradhatatlanul keresik ennek a 
gyengébbek, minél távolabb va
gyunk az epicentrumtól.

Földrengés származhatik földalatti 
hatalmas sziklaüregek boltozatának 
beszakadásából. A vulkáni kitörések 
gyakran idéznek elő földrengést, a 
felszínre robbanásszerűen feltörő 
gázak feszítőereje s ezeknek a lává
ra gyakorolt erőteljes hatásai ré
vén. Az esetek legnagyobb számá
ban azonban a földrengéseket a 
földkéreg rétegeinek hirtelen elmoz
dulásai váltják ki, amelyek követ
keztében nagy ráncok, törések, re
pedések képződnek s ezen törésvo
nalak mentén a kőzéttömegek el
mozdulnak.

A természettudomá
nyoknak köszönhetjük

azt a tudásunkat, hogy a földren
gésnek oka az a hatalmas feszült- 
ségi állapot, amely a földkéreg 
egyes helyein fellép. Az ilyen helye
ken a hegységek kialakulása folya
matban van. A Föld kérgének egyes 
részei emelkednek, 
nek és egy adott pillanatban az 
észrevétlen kis 
származó feszültség 
egyensúly egy katasztrófa által ol
dódik fel, áll helyre.

A legrettenetesebb következmény
nyel azok a földrengések járnak, 
amelyek a tengerpart vidékeit érin
tik, ugyanis a hullámok a partokon 
messze túl hömpölyögve, kiszámít
hatatlan szerencsétlenségek okozói
vá válnak. Portugália fővárosát, 
Lisszabont, az 1775-i földrengés al
kalmával 26 m. magasan hömpöly-

; indította el az ásatásokat.

Az eddig ismert Seg- 
nagyobb földrengés 

’ 1883-ban az Ázsia és Ausztrália kö
zött fekvő Szunda-s?igeteket rázta 

, meg. Akkor repült a levegőbe Kra- 
. katau vulkáni sziget. A vulkánt a 

robbanás a csúcsától a talpáig ketté
szakította. A tengerbe zuhant szikla- 

I és lávatörmelék tömegei, az iszonyú 
robbanások és földlökéseik viharzó 

t tengerhullámzást váltottak ki, úgy, 
, hogy azok magas hullámai igen sok 
, szigetre kicsaptak, elöntve őket. 
; Több mint 40.000 ember halt meg 
! akkor. A robbanás okozta levegő- 

hullámok háromszor megkerülték
történik törvéyszerűen. Szükséges volt összegyűrődni és megrepedezni. földünket. A robbanás finom pora
tehát, elsőrangúan az, amint azt Szárazföldek darabjai lesüllyedtek, 
a Román , Munkáspárt Központi kitöltve a keletkezett hézagokat, 
Vezetőségének plenáris ülése is másak meg kiemelkedtek. A konti- 

,®s ideológiai és 1 nensek közötti mélyedések megtel-

Bokáig lebegett a levegő magas ré
tegeiben; a hajnali és alkonyati pir- 
kadás csodálatosan szép színekben 
pompázott a napsugaraknak e pa- 'megállapította: „az ideológiai és 1 nensek közötti mélyedések megtel-

politikai színvonal emelése". |tek vízzel, igy keletkeztek a ten- - --------------- -------------
Nos, népművelésünkkel eddigelé j gerek és óceánok, de ezek is hol csillogása és játéka- következtében.

általában itt volt a baj. 8 itt uaní megjelennek, hol eltűnnek. Mind- Egyelőre még a tudománynak mai 
baj legtöbbször buzgó népműve-’ ezek a mozgási jelenségek nagyon Állása mellett a vulkáni kitörések- 
tőinkkel is. A polgári társadalmi țlossaa játszódtak te hosszú évmii- 'nefc sem óráját, r —---- íix------
rendtszerben a> i 
ugyanis egy sajátságos formája 
alakult ki, amit nagyjából úgy 
jellemezhetnénk, hogy szórakoz
tató népművelés, a hangsúlyt a 
szórakoztatásra helyezve. Hosszú 
időn át vélték s úgy tartották he
lyesnek, ha a népművelés ürügyé
vel egy-két, rendszerint a népet 
gúnyoló monologot, hasonló ér
telmű vagy pedig a népnek a fel
jebbvalóival szembeni becsületes 
engedelmességet, hűséget — s 
feljebbvalói kik lehettek, mint a 
földbirtokosok és ‘ co hivatalnoki 
pereputty —■ kiszínező és méltató 
színdarabot bemutatott s utána 
tánc, részegeskedés kivülágos kfy 
virradtig. Szabályosan illeszkedett 
bele ebbe a programba és felelt 
meg a célnak az úgynevezett val
lásos népművelés is„ amely a küz
dő, szenvedő, mezítlábas és éhező 
népet a béketürelemre, alázatos
ságra s más hasonló erényekre 
igyekezett nevelni.

Bizonyos, hogy itt-ott akadtak 
becsületes és jószándékú népne
velők is, akik a népet esetleg a 
földműveléssel kapcsolatos kérdé
sekre, bizonyos irodalmi és törté
nelmi jártasságra igyekeztek ne- 
vélni. Daloltatták és táncoltatták 
is a népet s biztatták, hogy ra
gaszkodjék ősi szokásaihoz, rui 
házkodásához, dalaihoz és táncai
hoz, nem igen törődve azzal, hogy 
esetleg ez a ruházkodás talán már 
egészségtelen, a szokás fejlődést 1 
gátló, hogy a népi művelődésnek is 
illenék néhány lépést tenni előre a 
fejlődés útján.

Egy dolog azonban kétségtelen 
nül hiányzott a polgári rendsze
rek idején a népművelésből. Az, 
hogy a népet saját sorsával meg
ismertessék, hogy rádöbbentsék 
á világ és a fejlődés törvényeire, 
önnyomorúságának okaira, társa
dalmi helyzetére s általában arra, 
hogy abból a kátyúból, amelyben 
sokszor reménytelenül vergődött, 
mikép cvickélhctne lei. A nepműn 
vetési terveket kiagyalók nagyon 
is jól tudták, milyen komoly ba
jok származnának abból rájuk 
nézve ha a nép kinyitná, szemét 
és látni kezdene. Inkább csak 
maradjon meg az évszázados ba
bonák világában, hadd fogja csak 
fel továbbra is Isten rendelésének 
nyomorult sorsát, vélték és csinál
lak is, hogy igy legyen. Kereken 
meg kell mondanunk. hogy iga
zán nem az ilyen „népművelőkön" 
mull, hogy népünk — s itt a ha* 
lalmas tömegű földművelő néprrí 
gondolunk — hclycnkinl és leg
jobb fiain ál mégis csak látni 
kezdetié a valóságot. Ez elsősor
ban a. munkűsoszlály azon fiainak 
volt köszönhető. akiket csendőr
szuronnyal igyekeztek eltiltani a. 
ncvművclcstől.

népművelésnek j hók folyamán. E változásoknak igen 
sok bizonyságára bukkantunk min
denhol a földön.

Földünk még nem hűlt ki telje
sen. Valahol a mélységeiben s a ké
reg elszigetelt területein m ég ma is 
Léteznek olvadtan izzó kőzeteket tar
talmazó tűzfészkek,, olyanformán, 
mint az olvadt vás és salakja az ol
vasztókemencében, A kőzetolvadé
kok időnként fölhatolnak a föld 
felszínéig^ igy jelentkeznek az úgy
nevezett vulkáni kitörések. A tüzet 
és füstöt okádó hegyek olvadt kő
zeteket, vagyis lávát öntenek ki, 
ezért nevezzük őket tűzhányóknak, 
vagy vulkánoknak.

Fáldünkán ma 500>nál 
több vulkán van

Nagyrészük kialudt.
Az ókori pogány istenségek egyi

két hívták Vulkánnak. A régi ró
maiak hite szerint, Vulkán volt a 
tűz istene, aki a föld fenekén élt és 
dolgozott s egy hegy mélyében volt 
az ő óriási kovácsmühelye. Időn
ként a hegy kürtőjéből lángok csap
tak ki és füst emelkedett a hegy
csúcs fölé. Itália partjaitól nem 
messze volt akkoriban egy kis szi
get, amelyik tüzes lávát köpdösött. 
Ezt nevezték- el az istenség neve 
után Vulkán szigetének. Később az
tán ezzel a névvel nevezték az ösz- 
czes hegyeket, amelyek füstöt, ha
mut, tüzet és izzó lávaköveket dob
nak ki magukból. '

Az emberiség sok borzalmasan ka
tasztrofális vulkáni kitörés emlékét 
őrzi. A legrégibb ismert kitörések 
közül legjobban a Vezuvnak azt a 
kitörését ismerjük, amelyik Pompei 
és Herculánum városokat semmisí
tette meg időszámitásunk 79-ik évé
ben. E városok pusztulását egy 
Rzcmtanu irta le, éspedig az ifjabb 
Plinius római költő.

Senki sem ismerte pontosan a he
lyet, hol is állottak valamikor ezek 
a városok. Csupán 1600 esztendővel

. , sem napját nem 
tudjuk jelezni. Mégis legalább képe
sek vagyunk csökkenteni, valamics
két enyhíteni a jelentkező katasz
trófa méreteit. Különleges vulkano- 
lógiai megfigyelő állomások kísérik 
figyelemmel a vulkáni tevékenysé
get, állandóan számonitartva a tűz
hányó életének minden változását és 
idejében felhívjuk a környező lakos
ság figyelmét, ha a vulkán „ébredé
sére" mutatkoznak jelek.

Az ember igyekszik saj át haszná
ra fordítani ezeket a borzalmas erő- 
és anyagforrás-központokat A krá
ter körül lerakodó ként kibányász- 
szák, feldolgozzák a feltörő mérges 
gázokat, különböző értékes vegyi
anyagokat állítva elő belőlük, a vul
kán lábainál ammóniákat és egyéb 
vegyianyagokat gyártó üzemek ke
letkeznek, a vulkáni hamu termé
keny nyirkával a szántóföldek tala
ját javítják.

Amerikában eredménnyel sikerül 
hasznosítani a vulkánok 'melegét is. 
Kuitszerü nyílásokat készítettek, 
amelyeken át a föld mélyéből fel
törnek a forró gőzök s az elektro
mos üzemek turbináit forgatják. Iz- 
landban a földalatti fonó gőzöket 
fürdők és mosódák üzembentartásá- 
ra használják. A Szovjetunió terü
letén, Kaukázusban, Középázsiában 
és más helyeken használják fel a 
hőforrásokat. Ezeket a forrásokat 
áLtalában hévizeknek nevezzük.

A vulkáni kitöré
sekhez

rendszerint földrengések társulnak. 
Mindamellett földrengés ott is ke
letkezhetik, ahol még nyoma sincs 
vulkánnak a közelben. Ez az ijesztő 
természeti tünemény az elképzelhető 
legborzalmasabb. Az utolsó 400 év
ből igen sok esetét idézhetjük az 
ilyen szerencsétlenségeknek, ame
lyek erősen sújtották a lakosságot.

Kínában az 1556-i földrengés 
800.000 ember életébe került. Japán
ban 1765-ben a Tokió vidékét sújtó

a szelekét. Az 1. fokú rezgéseket 
csupán az érzékeny irókészülékek 
jelzik. A 3. fokozat rezgéseit kevés 
ember veszi észre és nem ijeszti 
meg őket. Az 5. fokozatú már ál
mukból is felébreszti' az embereket, 
a felfüggesztett holmik ingásba jön
nek, a könnyű harangok megszólal
nak, az ingaórák megállnak. A r. 
fok rengései a tornyok nehéz ha
rangjait is megszólaltatják, a házak 
kéményei leomlanak, falaik- és 
mennyezeteik megrepedeznek. ■ Az 
ilyen földrengés általános félelmet 
és rémületet kelt. A 8. fokú pedig 
valóságos pánikot idéz elő. A 10. 
fokozatnál már a kőépületek közül 
is egyesek összeomlanak, a föld kér
gén repedések keletkeznek. A 12. 
fokú földrengés teljes pusztulást 
hoz.- Az összes épületek szétomla
doznak, a hegyekben szikla és kő
lavinák keletkeznek, & föld kérge 
nagymértékű elmozdulásokat végez, 
a földlökések a katasztrófa helyétől 
számított többezer kilométer távol
ságra is érezhetők.

A tudomány még nem jutott el 
addig, hogy a földrengés helyéi és 
Idejét megjósolja, pedig tudósaink

mások süllyed

elmozdulásokb ól 
megbontotta

kérdésnek a megoldását is, amit 
egyszer meg is fognak találni bizo
nyára. Akkor majd az emberiség ’ 
képes lesz megelőzni a katasztrófá
kat s kisebbíteni ezek mértékét. 
Miután azok a területek, melyeket 
gyakran látogatnak meg a földren
gések, jól ismertek, a szovjet kor
mány ezeken a területeken a házak 
építésénél különleges szabályok be
tartását írja elő. A házak 3—5 eme
let magasságúak lehetnek csupán, 
alapzatuk igen nagy mélységre épí
tendő, a falakat vasbeton szerke
zettel kell megerősíteni és a hosszan 
elnyúló épületeket sok kisebb, egy
mással össze nem függő egységből 
kell megszerkeszteni. A vakolatot 
gyapjúval kell kötni, hogy ne ömöl
jék le, ablakok és ajtók boltívesen 
Bzerkesztendők, hogy ne szakadja
nak le. Az ilyen szerkezetet nevezik 
nn ti szeizmikusnak, vagyis földren
gésállónak, amit még az erős föld
rengések sem tudnak összerombolni.

Ilyenképpen, az ember felfegy
verkezve a tudománnyal, küzdeni 
tud a természet félelmetes erőivel, 
rőt sok esetben nemcsak hogy nem 
fél már tőlük, de fel is használja 
azokat különböző módon a saját 
szükségleteinek a kielégítésére. A 
szél már réges-régen az ember szol
gája lett, az engedelmes víz nem
csak malmainkat, de hatalmas erő- 
mütelepeink turbináit is mozgásban 
tartja. A vulkánok melege is az em
berek szolgálatára áll, mig kráterük 
uj anyogforrásokat szolgáltat. Az 
embernek a természetet Icigázó ha
talma évről-évre szélesedik és erő
södik.

Ncm, célunk most e kérdés rész
letes taglalásába belemerülni. De. 
szükséges volt ezeknek hangozta
tása ép ma itt, amikor — egyéb
ként helyesen — oly sok szó esik 
a népművelésről s e téren valóban 
lázas munka kezdődött. Szüksé
ges volt, mert megfigyeléseink 
szerint, igen sokan azok közül, 
akik bár jó szándékkal, ma nép
műveléssel foglalkoznak, régi be
idegződéseikből kifolyólag, hajla
mosak a népművelést a régi pol
gári formájában gyakorolni. So
kam még ma is úgy vélik, hogy 
azzal, hogy szórakoztató műsoro
kat állítanak össze és tanítanak 
be, azzal, hogy színdarabot ját
szatnál:, ének'Hétnek, szavaitól* 
nak és láncoltainak, eleget is let- 
hl: a Iriivr.lclméiiycinil:.

Félreértés ne legyen: ‘nem va
gyunk ellene, hogy népünk szóra: 
kozzék, énekeljen és táncoljon. Er
re is szükség van. De nem lehet 
ezen a hangsúly, nem lehet, ez a 
cél. Szervező leinknek tudniok kell 
pontosan, hogy a műkedvelő elő
adást vájjon miért rendezik? 
Azérl-c csupán, hogy utána tűnj 
eolni lehessen hajnalig? Mert sok
szor ez törtémik. Már pedig ne
künk nem lehet ez a célunk. Igya 
népművelés nem szolgálja és nem 
szolgálhatja magát a művelést, 
azt, hogy népünk valóban tanul
jon, lásson és értsen.

Mit kell tehát tenni? — Se töb
bet, se kevesebbet, mint azt, hogy 
úgy műveljünk népet, hogy ezál
tal vri.lóhu». hozzétiáruliunk a szó.

les tömegek ideológiai cs politikai 
színvonala emeléséhez. Ez az el
ső, második és harmadik szem
pont is. Csak azután jöhet a töb
bi. Népünket, főleg falusi dolgozó 
földműveseinket ki kell szabadí
tani asz évszázados babonák, a 
misztikum, a hamis ideálizmus 
ködéből. Meg kell ismertetnünk 
vele, magát a reális világot, s a 
reáis világban magát az embert, 
önmagát. Fc kell tárni előtte a 
természet, a haladás, a. fejlődés 
törvényeit, rá kell vezetni a dol
gok és jelenségek közti összefüg
gésekre, igazgatni kell lépteit, 
hogy a helyes útra, a jövő felé 
vezető útjára rátaláljon.

Nehéz feladat ez? — Nem 
könnyű, annyi bizonyos. De nem 
'"'aobijinfallav. Csak hehics alan-

elgondolásból kell kiindulni. És 
kérlelhetetlenül ki kell seperni 
népművelésünkből a régi polgári 
kacatot, a polgári formát és tar
talmat egyaránt. Szervezeteink 
pedig ne tekintsék megoldottnak 
ezt « kérdést azzal, hogy hatva
nakra. színdarabokat, műsorokat 
rendeznek, énekeltetnek és tán*, 
voltainak. Ezzel még a reakció 
malmára is hajihalják a vizet, 
mégha ezerszer is ügyelnek arra, 
hogy a műsor önmagában ne le
gyen reakciós. Az egy helyben 
topogás, az ideológiai és politikai 
nevelés elhanyagolása önmagában 
is a reakciót szolgálja. Népünket 
látásra és értelemre kell hogy ne
veljük. A népművelésnek csak cs 
lehel a céljai és nem más.

te

d. gy.



Hamisított munkasxerxődésekkel 
akfís’tu becsapni as államot 

egy sxatmármegyei nagygaxda
SZATMÁRNÉMETI. — A szaf

mármegyei Vetés község leggazda
gabb embere Németh Elemér földibii-
tokos, akinek népellenes magatartása
minden öntudatos földimüves elő*t
ismeretes. A nagygazdák különösen
most, hogy végre igazságos a gabo
nabeadás és a földadó kivetése, min
dent elkövetnek, hogy szabotáljanak.
Ezért nem riadnak vissza a legalja
sabb eszközöktől sem, csakhogy7 sa
ját érdekeiket megvédjék. Teljes
fényt vet a nagygazdák önző érde
keire és népében es cselekedeteire a
GESz által leleplezett Németili Ele-

■- mér, vetési nagygazda esete.
Németh Elemér már a tavaszi veté

sek alkalmával kezdte mesterkedé
seit. Szántóföldje 34 hektár kiterje-

désü és a vetési terv szerirA ebből 11d^-sü és a vet esi terv szerint e*bbol 11 A írásokkal bizonyította,
■hektárnyi területet kellett volna he* hogy alkalmazottainak csépeltet! a 
vetnie kalászosokkal. Már akkor arra búzát és ezt igy is vezettette be a 
gondolt, hogy csak 5.53 hektárt vet segédjegyzővel a cséplési nyilván- 
be, mert igy kevesebb gabonát kell tartóba. A cséplésből 957 kiló tiszta 
beszolgáltatnia. Ezért megegyezett búzát kapott.

Németh Elemér, az uj cséplésből 3 Azt, hogy baromfiállományunk 
munkásnak is juttatott, de nem any- 
nyit, <amennyi megillette volna őket a 
hamis szerződések alapján, hanem 
csak fejenként 160 kilót, a többit pe
dig magának tartotta meg.

A GESz a helyszíni vizsgálat alap-

vetaiie kalászosokkal. Már akkor arra

be, mert így kevesebb gabonát kell 
1 .......... ~
Rogoz Vasile, községi segédjegyző
vel, akivel együtt egész évre szóló 
munkaszerződéseket hamisítottak alá
írással, vagy ezt helyettesítő ujjle- 
nyo,mattal. A szerződéseket, amelyek 
szerint Németh állítólag évi egy hol
don termett tengeri, valamint nyolc 
méter tűzifa és havi kétezer lej kész
pénz szolgáltatásában állapodott meg 
munkásaival, a segédjegyző, mint hi
vatalos közeg, 1 áthámozott. Három 
ilyen szerződést készített Németh 
Elemér és ezeknek alapján, julius 
28-án., 35 kereszt búzát kicsépeltefett.

. ,BLAA?EST- f°7ároSban meg- beiktatását jelenti Népköztársasá- 
jelen.ö Libertatea cimü napilap érte- gunkban.
sülése szerint néhány hónapon belül A közigazgatási reform előkészüle- 
megvalosul a közigazgatási reform is, tőinek során a belügyminisztérium a 
amely a nephatalom helyi szerveinek városi és falusi közigazgatási veze-

Milyen adókat kell 
befizetni augusztusban?

BUKAREST. — Néhány nappal b© kell hajtani az április—-julius 
ezelőtt a pénzügyminisztérium évnegyedre esedékes adókat, 
körrendeletét küldött az ország Az adójövédéki kihágások 

■összes pénzügyigazgatóságainak, pontjából a 
amelyben részletes utasításokat körrendelet kötelezi 

’ kaptak az adók haladéktalan be
hajtására.

A pénzügyminisztérium körren
deleté utasítja az állami adóhiva
talokat, hogy a 6 hónapi részle
tekben engedélyezett régi adóhát
ralékok ötödik részletét augusztus 
31-ig bezárólag haladéktalanul 
hajtsák be.

Azok az adófizetők, akik az en
gedélyezett részletfizetési kedvez
ménynek nem tettek eleget és va
lamelyik részletet nem fizették be, 
augusztus hónapban teljes adóhát
ralékukat egy összegben fizethe
tik késedelmi kamat és egyéb 
pénzbidság nélkül.

A körrendelet utasítja a pénz
ügyi közegeket, hogy augusztus 
hónapban hajtsák be az esedékes 
mezőgazdasági, épület, kereske
delmi és jövedelmi adókat az aláb
biak szerint:

Ki kell egyenlíteni augusztus 
3;l-éig bezárólag a kivetett mező
gazdasági adó 30 százalékát, a la- 
kóházas ingatlanok megállapított 
adójának legkevesebb 40 százalé
kát, a kereskedelmi adónak 40 szá
zalékát, a jövedelmi adónak pedig 
ugyancsak az 1948—49 évre meg
állapított 40 százalékát. ,

A fizetőképes és anyag”’^ tehe
tős adófizetőktől teljes egészében

a pénzügyminiszteri 
. ----- - i az adóügyi

közegeket a kivetett bírságok és 
adók legrövidebb időn belül való 
behajtására az államosított válla
latokat kivéve^ amelyekre nézve a 
bírságok és adótöbbletek behajtá
sát újabb rendelkezésig függőben 
^^Ss’junius 11-ig elkövetett ^gusztus 8-án, vasárnap megkezdői 

adoeltitkolasokból eredő esedékes 
adokát a később államosított vál
lalatok kötelesek augusztus hó
naptól kezdve 1948 december 31- 
ig letörleszteni.

Végül a pénzügyminisztérium 
körrendeleté utasítja a pénzügy
igazgatókat, hogy kezdjék meg a 
kis- ég nagyvállalatok szigorú 
adóügyi ellenőrzését és ahol kihá 
gásokat. észlelnek, azonnal vegye
nek fel jegyzőkönyvet.

Ugyanakkor az, adóhivatal, köz
vetlenül a vállalatok ellenőrzése 
során, köteles külön gondot for
dítani annak megállapítására, 
hogy a vállalatok az eladásoknál 
kibocsátanak-e törvényesen felül
bélyegzett számlákat és vásárlási 
jegyzékeket. Különösen vonatkozik 
ez a közfogyasztási helyekre, ahol 
az adócsalásnak igen tág tere 
nyílt, mert: megállapítást nyert, 
hogy ezen a téren követik el a 
legtöbb adócsalást;

palásra utazó gyermekeket az or
vosok újólag megvizsgálták. Ezt 
az orvosi vizsgálatot 15 orvos vé
gezte. Az orvosi vizsgálat után a 
gyermekeket gondosan elhelyez
ték a tágas különv.'igonba, ahol 
gondozásukat a. kísérők és a ne
velők vették át.

A gyermekvonat délben 1 óra
kor megérkezett a Brassó melletti 
Fck c t e 11 a | o ni áll om á s á ra

A fővárosi gyermekek a követ-

Brassó környéki hegyekbe 
indultak nyaralni a förárosi 

gyermekek és iskolások
BUKAREST. — Szerdán dél

előtt 10 órakor hagyta cl Buka
restet a fővárosi gyermekek é.s is
kolások második nyaraló csoport
ja. A. gyermekek a Brassókor nyé
ki begyek közé utaztak, ahol a 
egés'/ségiigji minisztérium nyara
lóiban egy hónapot (öltenek.

A gyermekeket szüleik kikisér- 
ték az állomásra és búcsúztatá
suknál az. egészségügyi miniszté
rium vezetői mellett .jelen voltak 
a fővárosi tömegszervezetek kép- kezű helyeken nyaralnak: a buksi
viselői is, a Román Munkáspárt, rcsfiek Feketelialoniban és Felső- 
n Demokrata Nők Szövetsége, a lömiisön, n vidékiek pedig Szász- 
szakszervezetek és egyéb szerve vulkán. Lánc, Mohács, Tölcsvár, 
zctek kiküldöttei. Keresz.ténjfalva és llosszufalu Röz,'

A vonat elindulása elölt a nya- «egekben üdülnek 30 napig

I

EMGE tanácsadó

tők — káderek — képzését és köz
igazgatási tanfolyamok felállítását 
határozta el. Szeptember elején a fő
városban tanfolyam, nyílik a megyei

, neve
lésben, takarmányozásban és a 
betegségek leküzdésében olyan 
újabb módszerekkel és eljárások- 

.' ‘ meg csak az utóbbi

Elutazott Varsába 
a román iQumimkás 

Ndöttség
BUKAREST. — Mint ismeretes,

dött Varsóban az ifjúmunkás szerve
zetek nemzetközi értekezlete. A ro
mániai Ifjúmunkás Szövetség kül- ságok közé 
döttsége csütörtökön délelőtt 10 óra
kor elindult Varsóba , a bukaresti 
északi pályaudvarról.

A 10 kiküldöttbó'l és 8 megfigyelő- sedő, tetején lapos koponyáju, 
bői álló küldöttséget; Gheorglie Flo- testes, dús tollazatú, húsos, élénk 
rescu, a Román Munkáspárt Köz- tekintető, piros és ferdén lógó ta- 
ponti Vezetőségének tagja, és az Ifjú- raju, 2 kilónál nem nehezebb tyu- 
inunkás Szövetség főtitkára vezeti, kokat és ezeket ugyancsak az itt

Ha kiválasztjuk a sárgabőrü, 
zömök, vékonylábu, finomcsontu, 
széles és mély tojóhasu, elől széle-

A baromfitenyésztés 
feSlenffltése

Amióta mezőgazdaságunk újjá- említett kivánalmaknak megfele- 
épitése előtérbe helyezte az állat- - ---- a
tenyésztést, baromfitenyésztésünk 
iránt egyre nagyobb az érdeklő
dés. Megnövekedett jelentőségé
hez mérten elvárhatjuk, hogy 
termelése a hozzáfűzött várako
zásnak meg is feleljen. Mit kívá
nunk a baromfitenyésztéstol?

főbb értékmérő tulajdonságaival: 
tojás- és hústermelésével javítsa 
élelmiszerellátásunkat, tollával 
kielégítse ezirányu igényeinket, 
gyors fejlődésével és jó takar- 
mányértékesitésével pedig lehe- 

- - - x tővé tegye, hogy mindezekhez —
jan letartóztatta és szabotázs miatt jelentősebb megterhelés nélkül — 
eljárást indított a szabotáló nagygaz- mielőbb hozzájussunk, 
da, Németh Elemér és cinkosa, Rogoz « ' . . A ...
Vasile segédjegyző ellen, akiket a eredményes baromfitenyesz- 
nép igazságszolgáltatása teshez a- szakismere-
megbüntet majd.

lő 3.5 kg-nál nem nehezebb ka
kasokkal párosítjuk, megvethet
jük az alapját olyan tenyészetnek, 
amelyiket eredményesen lehet to
vább nemesíteni. Természetes, 
hogy a tyúkok közül a szorgal
mas tojásrakók jöhetnek csak 
számításba, azok, amelyek évente 
legalább 80—90, bamahéju tojást 
tojnak, mert ezeknek a tojókepes- 
ségét szigorú bírálaton alapuló 
selejtezéssel évi 140—150 tojás 
termelésére fel lehet vinni.

Augusztusban a tyúkok rendes 
évi vedlése meg szokott kezdődni, 
sőt a rossz tojók már régen ved- 
lenek.

Ezt az alkalmatos fel lehet 
használni a selejtezésre. Azokat 
az egyedeket, amelyek már júni
usban vagy júliusban megkezdték 
a vedlést, feljavítás után piacon 
kell értékesíteni. Megtartandók 

Az eredményes baromfitenyész-
.... ■wu» a gyanuuau öz,anibiuere- 

pe aa an țen szándékon felül elmé
leti felkészültség is kell, hogy a 
tenyésztő megállapíthassa a te- - ; , , , . .
nyésztendő házi szárnyas faját ^a^kok^am^ek^ved  ̂
(tyúkot, kacsát, pulykát), majd a 
fajtát (kendemagos, vörös izlandi, 
leghom, pekingi, khaki-campbell, 
bronz, stb.), hogy ki tudja válasz
tani a tenyésztésre legalkalma
sabb egyedeket. Ennél az eljárás
nál némcsak a helyi viszonyokat 
és piaci lehetőségeket kell mérle
gelnie, hanem anyagi képességeit, 
takarmánykészletét, az állategész- , •, , ,
ségügy helyzetét is. A haladó kor húst, vert adunk.

.....................
nagy szerep vár a közigazgatási ve
zetők nevelésének munkájában.

A közigazgatási reform, mint aho- kai lepte 
gyan azt Teohari Georgeseu beiügy- években is a. világot, hogy azok 
miniszter, a Román Munkáspárt kon- ismerete, tanulmányozása nélkül 
gresszusán kijelentette, megnyitja az eredményes, termelésre számítani 
államgépezet kapuit a népi tömegek se lehet.
előtt. . A'Sehol a világon nincs az erdé

lyinél izletesebb husu, finomabb 
csontozatu baromfi és e mellett 
még töjástermelésre is jól hasz
nosítható. Nagysága, gyors .fejlő
dése, jó takarmányértékesitő ké
pessége, csirkéinek korai tollaso- 
dása, növekedési eréíye elszapo- 
ritása mellett szólnak. Csak ép
pen tojástermelése marad messze 
a kívánalmak mögött, amikor a 
fejlettebb baromfitenyésztő' ország 
gokban az évi 320—340 tojást ter
melő tyuk sem tartozik a ritka-

későn kezdik és 4—5 hétre be is 
fejezik, mert az ilyenek, mint jő 
tojók, november elején, újból el
kezdenek tojni, . már pedig a téli 
tojók a legértékesebbek, mert a. 
tojás télen mindig drágább, mint 
nyáron. Siettethetjük a védi és le
folyását, ha tartama alatt a tyú
koknak sok fehérjét tartalmazó 
tejterméket, huslisztet, vagy friss

Kárba vesz azonban a baromfi
tenyésztőnek minden anyagi áldo
zása és munkája, ha nem törődik 
állományának okszerű takarmá
nyozásával és egészségvédelmével. 

: A takarmányozás kérdéseivel 
szakkönyvek kimerítően foglal
koznak. Az egészségvédelemnek a 
tisztaság az alapja. Naponta el 
kell távolítani a férőhelyekből a 
baromfitrágyát, tisztán kell tar
tani az etető és itatóedényeket. 
Baromfikolera ellen a vérsavós 
befecskendezés 4—6 hétre, ba
romfipestis ellen a vakcinás vé
dőoltás körülbelül egész nyárra 
kiterjedő védelmet ad.

Ha meggondoljuk, hogy egy 
baromfinak a védelme egy-egy 
betegség ellen 6—10 lejnél nem 
kerül többe és az oltást ügyes 
háziasszonyaink is elvégezhetik, 
kézenfekvő, hogy fáradságunk 
meghozza gyümölcsét. Demokra
tikus kormányunk lehetővé tette, 
hogy a helybeli állategészségügyi 
intézetben ingyen vizsgáljanak 
meg minden baromfihullát és ad
janak tanácsot a védekezés mód
jára. Élni kell az alkalommal, 
hogy baromfitenyésztésünk fel- 
lendülhesen.

SZEGHÖ DÉNES

Wélp és a Bánságra is feitepjesztIS 
az olcsó és gyors PÉpülűpastajáratot

BUKAREST. — A Román-Sz.ov- 
jet Légiforgalmi Társaság, a 
TÁRS — mint megírtuk — au
gusztus 9-től kezdödöleg lényege
sen csökkentette a szem'lvs'.állí
tási és a postai díjszabást. Meg* 
változtatták a menetrendet is és töl, a. TÁRS különleges és rend-

szág
alatt el lehet jutni, a viteléij pedig 
a leghosszabb útra sem halmija 
meg a 3100 lejt.

Ezzel egyidejűleg, augusztus 9-

Tiltakozó táviratot küldtek 
a román diákok 

a párisi események miatt
BUKAREST. — A romániai Or

szágos Diákszövetség, mintán vrtc-iilt 
n francia rendőrségnek a br:mviix>r- 
sz,ágban tamilé román <l'áki>kkal 
'szemben t:i>m-ito,,t cl h'ibhi- érzii- 
lefii eljárásáról, tiltakozó táviratot 
intézett n Nemzetközi Diiik'ZÍr.cl -mg. 
hez, amelyben a következők azonnali 
teljesítését kéri:

.1. Az, igazságtalanul bűnrtóz.’atott.

az uj menetrend alapján az or- szeres légi postajáratokat szerve- 
sz.ig legtávolabbi részébe 3 óra zett. Ezeknek a. légi postajárafok- 

nak a segítségével továbbítják 
ezentúl a rendes postai küldemé
nyeket, anélkül azonban, hogy a 
légi postaküldeményekért a na
gyobb városok részére külön vi
teldijat kellene leróni. Az uj rend
szer egyelőre az óromániai na
gyobb városokban lépett életbe.

Annál nagyobb jelentősége van 
ezeknek a légi postajáratoknak, 
mert ilye» természetű légi posta
szolgálat jelenleg Európa egyetlen 
országában sem működik.

Erdély nagyobb városaiban, 
mint Nagyszeben. Kolozsvár, 
Arad. Temesvár, Nagyvárad és 
Szatmár. tavibbra is töbhlridijjal 
veszik fel a postaj küldeményeket, 
mert :i különleges (mstaszállitó 
repülőgépeket egyelőre csak iiz 
órmmínini nagy városokban állí
tották be. Az elkészüli tervek 
szerint azonban rövidc-cn Erdély
re és a Bánságra is kiterjesztik 
az olcsó és gyors po-lajáratokat.

rsTerjeszd a Világosságod!
>
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A MNSZ AUGUSZTUS 8-1 NÉP
ÜNNEPÉLYE felejthetetlen élményt 
jelent mindenkinek, aki az egész
napos ünnepélyen megjelenik. Két 
helyen zajlik a miisor, amint már 
megírtuk, a református kollégium
ban és az Állami Magyar Színház
ban. A kollégium kertje, udvara és 
tornaterme is a nyári ünnepség kö
zönségének rendelkezésére áll, 
amelynek mindazt a szokásos szó
rakozást nyújtja a népünnepély, ami 
az ilyen rendezvények, ünnepségek 
jellemzője. A gyermekeknek nagy 
örömük telik majd a népszerű Se
bestyén bácsi bábszínházában, a 
felnőttek pedig a különböző sátrak
ban, s a műsor változatos számaiban 
találnak vidámságot és szórakozást. 
Külön eseménye lesz a népünnepély
nek a tánc, a kitűnő és olcsó büffé, 
a különböző .italok stb. A Magyar 
Színház műsorát már ismertettük, 
s csak azt ismételjük meg, hogy 
oda a belépés teljesen díjtalan. 
Aki azonban megváltja a 20 lejbe 
kerülő műsorlapot, az egyúttal be
lépésre jogosítja a református kol
légiumban tartandó népünnepélyre, 
ahol reggeltől estig szórakozhat. Le- 

. gyen ott tehát augusztus 8-án min
den felnőtt és gyermek.

A ROMÁNIAI DEMOKRATA 
NŐK SZÖVETSÉGE kolozsmegyei 
szervezetének elsőkerületi bizott
sága augusztus .9-én este 8 órai 
kezdettel a Diákház kistermében. 
Elena Pavel, a mártírhalált halt 
antifasiszta harcosnő emlékeze
tére emlékünnepélyt rendez. A 
belépés díjtalan.
NYÁRI TÁNCMULATSÁGOT ren- j 

dez az Árvaleánynevelő Otthon, Bu
dai Nagy Antal-utca 58—60. számú 
házának kertjében. A táncmulatság \ 
augusztus 7-én, este 8 órakor kezdő- ] 
dik és a bevételt az árvák téli ellá
tása javára fordítják. Mindenki ott ; 
lesz ezen a hangulatos táncestélyen, ] 
aki segíteni akar a gyermekeken, i 
Kitűnő zene, frissen sült fánk és : 
flekken biztosítja a jó hangulatot. 
Kérnek mindenkit, hogy evőeszközét 
hozza magával.

* ORVOSI HÍR. Dr. Orbán Ele
mér nőgyógyász rendelőjét a Vörös 
Hadsereg-utja (volt Magyar-utca) 3. 
szám alól December 30-utca (volt 
Unió-utca) 4. szám alá helyezte át. 
Rendel délután 4—7-ig.

* KI TUD RÓLA? Aradi Zoltán i 
leventéről, 1944 október 8-án Gya- 
luból elvitték. Aki bármit tud róla, 
értesítse édesanyját, Aradi János- I 
nét, Florilor-utca 15.

* KI TUD RÓLA? Gál Lászlóról, 
férjemről, aki Désen vonult be, a 
26-os gyalogezred második utánpót- . 
lásával. Ha valaki bármit tűd róla, 
azonnal értesítsen, Kolozsvár, Tor- 
dai-ut 3.

A VOLT POLITIKAI BEBÖR- 
TÖNÖZÖTTEK ÉS POLITIKAI 
deportáltak kolozsvári szervezete 
vasárnap, augusztus 8-án, Chaja 
Lipschitz antifasiszta harcos halá
lának 19. évfordulója alkalmából, 
az uj zsidó temetőben, emlékére 
emelt sirkövet avatja. A sirkőfel- 
ayatásra gyülekezés a FIAPP 
székház előtt, ahonnan indulás a 
temetőbe fél 10 órakor. Felkérik 
Kolozsvár közönségét, hogy'minél 
nagyobb számban vegyen részt az 
egyik legbátrabb antifasiszta har
cos megemlékezésén és tisztelet
adásán, aki életét áldozta Romá
nia népeinek szabadságáért és 
függetlenségéért.
* KI TUD RÓLA? Felkérjük azt 
dési férfit, vagy rokonát Kolozs

váron, aki 1945 novemberében hirt 
hozott Oroszországból, vagy aki va
lamit tud Gergely Gyula molnárse
gédről, értesítse édesanyját, Budai 
Nagy Antal-utca 68. sz. alatt.

AZ ARLUS KOLOZSVÁRI VE
ZETŐSÉGE felhívja a megye ösz- 
szes köreit, hogy azonnal jelent
sék, milyen intézkedéseket foga
natosítottak az ARLUS-körök köz
gyűléseinek összehívása érdeké
ben. A szükséges utasítások az 
„ARLVS Buletin" 7—8. számában 
találhatók meg.
* ORVOSI HÍR. Dr. Magyari Ber

talan fül-, orr-, gége szakorvos ren
deléseit újra megkezdte délelőtt 10— 
12-ig, délután 4—6-ig. Vörös Had- 
sereg-utja 3. szám alatti rendelőjé
ben.

a

Kolozsvár teitszváloptotljoSiO aráoyb m 
vezot Bukarest váSogalottp ellen 
Kettős Kupa mérkőzés és motorkerákpárvarseny 

a vasárnap sportműsorán
sétatéri pályáin.

A Pronosport Kupának második 
fordulójában vasárnap délután ket
tős mérkőzés lesz Kolozsváron a 
Gheorghiu-Dej városi sportelepen. 
Négy órakor az U—Textila, majd 6 
órakor a CFR—Minerul mérkőzés 
kerül lejátszásra.

Az Erdélyi Csiilagtura Motorke-

KOLOZSVÁR. — A Kolozsvár— 
Bukarest városok közötti teniszmér
kőzés küzdelmei péntek délután 
megkezdődtek. Bekő 7:5, 7:5 arány
ban győzött Chivaru ellen, Griger- 
csik 4:6, 6:2, 6:3 arányban verte Al- 
deat, az -ifjúsági Gidrai pedig 5:7, 
6:3, 6:2 arányban győzte le a bu
karesti Mehedintit. A küzdelmeket 
szombat délután 4,órakor, majd va- rékpár versenyt vasárnap tartják 
sámap egész nap folytatják az OSP

meg, melyen Erdély 10 városából 
mintegy 180 versenyző indul reggel 
6 órakor, hogy a 280 km.-es utat 
lefutva, délután fél 4 és 4 óra kö
zött a városháza előtti célvonalba 
befusson.

A Román Kupa elődöntőjében az 
ITA Temesváron a CAMT ellen, a 
temesvári CFR pedig Jasiban a Po
litechnikával játszik.

Kezdődik
a kolozsvári sakkverseny

sárnap délelőtt 9 órától. 
A verseny 

versenyzőket, 
alkalmával 
meg,

tőbe. Csoportonként az öt legjobb.
Nevezési cüj 100 lej, mely összeg 

legkésőbb hétfőig a sakk titkárság 
pénztáránál fizetendő ki. Az elő
döntő kedden veszi kezdetét délután 
6 órakor. Versenynapok: Kedd, szer
da, péntek délután 6 órától és va-

vezetősége felkéri ..a 
hogy a mérkőzések. 

_____ pontosan jelenjenek
, mert az elmaradt játszmák 

csak meghosszabbítják a verseny le
folyását

Kolozsvár egyéni sakkbajnoksá
gainak küzdelmei során az elő
döntő mérkőzések kerülnek sorra. 
A csütörtökön megtartott választ
mányi ülésen kisorsolták a közép
döntő 80 versenyzőjéből elődöntőre 
minősített 30 játékost az alábbi 
csoportosítás szerint:

■ I csoport: Balogh György, dr. 
Bíró Zoltán, dr. Szabó Zoltán, dr. 
Ferenczy Béla, Campian Septimiu, 
Széli Kálmán, Boaru Vasile, Wal
lenstein Samu, Uitz Ferenc, Hajnal 
Mihály.

II csoport: Lustig Ambrus, Szász 
József, Schwartz József, Losonczy 
János,' Martinovics Béla., Mihály

* A ZSIDÓ KÓRHÁZ EGYESU-Î István, Weltner István, Marni Vir- 
LET vezetősége felkéri t. tagjait, (gil, Bíró Imre, Lázár Pál. 
hogy tagdíjaikat a Zsidó Kórház) ni. csoport: Kocsis Ernő, Vasiliu 
irodájában, Kolozsvár, Jasilor-utca RemuSj Moldovan
36. szám alatt, •'■•'ivó évi augusztus,^ristid, Molnár András, Szilágyi 
ho. 20-ig — amennyiben kiküldött ■ , «-„„i-mi Tn=r>pénzbeszedőnk nem jelentkezett vol-jkaroly Kontroll János Insjx. Pop, 
na — kifizetni szíveskedjenek. —Gottfned Mihail es Angi Béla. 
Ugyanekkor felhívja t. tagjai figyel-1 Kolozsvár legjobb . sakkozói kozuI 
mét, hogy a megtartandó közgyülé- a versenyek végén 15 kerül a dön- 
sen az alapszabályok értelmében' 
csak azok rendelkeznek szavazati 
joggal és csak azok választhatók, 
akik tagdijhátrál ókban nincsenek. 
Kolozsvár, 1948 augusztus hó 4-én. 
Az elnökség.

Hz Olimpiai Sport Egyaslllst 
tornaversenyének fordulója

A Baritiu-gimnázium tornatermében ma délután kendődnek meg 
az Olimpia Ifjúmunkás Sportegyesiilet tornaküzdelmei. A versenyen 
mindeu szeren nagy küzdelem várható a versenyzők között, mely
nek d-öntőjét vasárnap délután 6 órakor Ugyancsak a Baritin-gim-: 
názium tornatermében tartják meg. Az Olimpia több mint száz íf: 
jumunk&s leány- és fiuversenyzője Finta Zol tűnné, Szabó Dénes és 
Szalka József oktatók vezetésével készül erre a kétnapos verseny
re, melyen a pontozó bírói tisztséget dr. Chetianu, Kovács Béla, 
Pasca Grigore testnevelő tanárok továbbá. Hortopnn Vasile és 
Konca Albert töltik be. A fenti verseny után az Olimpia ifjúmun
kások mintegy százötventagu tornászcsoportja Szabó Dénes oktató 
vezetésével erdélyi propaganda körútra indul.

Vasöntést, esztergált)ozást, 
vasgyalulást vállal a

Wshr-TecWea
Állatvásártér 15-16 sz. alatt

Malom és llsztipari központ 
létesült a fővárosban

BUKAREST. — A junius 11-én 
megjelent államosítási i/irvény értel
mében a malmok is a nép közös tu
lajdonúiba mentek át.

Ár országban működő ipari köz
pontok mellett, az ipariigj'i miniszter 
tegnap megjelent* rendeleté érteimé-

ben. s. fővárosban az egész oiszágra 
kiterjedő malom* és lisztipari köz
pont létesült. Az uj ipari központ 
hatáskörére és működésére vonatko
zólag a hivatalos lap tegnapi számá
ban megjelent miniszteri rendelet in
tézkedik.

Komolyan
a rtB I. esaoaíok 

az ul bajnoki Idényre
KOLOZSVÁR. Az NB I. nyitá- radon: a Szabadság csapata Kovács I. 

nya előtt két héttel az összes NB Miklós vezetésével 'kezdte meg edzé- 
I-es csapatok vasárnap már erősebb seit. 
mérkőzéseket is 'játszónak. A RNK 
bajnokcsapata, az ITA a Román Ku
pa elődöntője során Temesváron a 
CAMT ellen, a temesvári CFR pedig 
Jasiban á Politechnicá ellen játszik. 
Az aradi textilgyári csapit u? edzője, 
egyébként Juhász G., a Szabadság 
volt többszörös, válogatott játékosa, 
ugyanakkor Steimbaeh Péter, az ITA 
volt edzője, a bukaresti CFR csapa
tának vette át az edzéseit. Nagyvá

Kolozsváron a CFR csapata va
sárnap délután 6 órakor az egeres’ 
Minerul ellen játszik, előzőleg pedig 
4 órákor az Universitatea ellenfele 
a Textila csapata "lesz.

Ugyancsak vasárnap kezdi meg 
edzéseit a marosvásárhelyi RATA és 
a medgyesi MMSC együttess is-.

■ Sp©r*hiradé. •
AZ V. KÉR. FC LABDARÚGÓ

CSAPATA, melyet a napokban 
szerveztek meg, augusztus 8-án, 
vasárnap tártig első bemutató
mérkőzését a Textila. B csapatá
val reggel 9 órakor p Gheorghe 
Gheorghiu-Dejpől elr' ’ezetf’ sport 
telep kispályáján. Az V. kor. FC 
Ibemutatkozását. .. sportkörökben 
nagy érdeklődés előzi meg.

Napi 71S ezer köbméter földgázt ad 
ras uf küküllőmenti gásforrás 
Hatalmas mennyiségű fSldgáztartalékokra 

bukkantak
egyetlen szondánál sem észleltek még 

.A mérések 
szerint az újonnan furt szonda napi 
teljesítőképessége 715.000 köbméter 

erdélyi löldgázkitenr.elés történeté- földgáz.
ben páratlan ez, mert mindez.ideig

waoanD*naBaB

MEDGYES.— Mcdgye? közelében < . .
hatalmas mennyiségű föld.gáztartalé- ilyen nagy feszítő erőt, 
kokra bukkantak, amelyeknek 164 
atmoszféra légköri nyomásuk van. Az

Augusztus 9-én 
kezdődik a közigazgatási 

összeírás
KOLOZSVÁR. — Az Állami tervgazdasági bizottság admini’ztrativ 

rgysvgcinok ös-zciró megyei műszaki bizottsága közli, hogy 1948 .julius 
27-én ni'j’ lent Hivatalos Tzip 171. számában meghir<lc,.',*J 3, számú rcn- 
<l<.|c(<. érti-’mébfn az összes adminisztratív egységeknek 1948 augusztus 
9-,'g jelentkezniük l''ll Kolozsvár Város >St:i*jsz.tikai Ellenőrzi’ Hivatal 
fl.es számú szollá.j.'b.in, n kérdőívek átvétele végett. Az iveket kitöltve 
ugyani''-.'ik «•hhoz. a hivatalhoz kell vis.-znkiildi niiik 1918 augusztus l'-űg 
bezárólag. A kéidőiveken kitöltött kérdések és feleletek a folyó hó 
11-i helyzetnek kell megfeleljenek.

n Kolozsvár—luksrest 
teniszmérkőzés küzdelmeiben szómba. 
tan délután a Marin Viziru—Pusztai 
férfi egyes, továbbá a női egyes, női 
páros és a férfi páros küzdelmeire 
keiül sor. Bukarest teniszvátogatott- 
ja. mely legutóbb Aradon 8:2 arány
ban győzött a város válogatottja el
len, a legjobb összeállításban érke
zett meg Kolozsvárra.

Q kolozsvári fodrászok 
'alitlarugí csapatának 

kellős győzelme
KOLOZSVÁR. A Ilygcnia Fod

rászok Szakszervezetének labdarugó 
csapata az. utóbbi napokban VMencs. 
Pnp, Gábos, Salamon, Nagy, Szabó, 
Kovács, Vclcinéri, Rámai, Madarász 
és Knrobeán összeállításban kellős 
győzelmet ért cl. A Játékvezető Tcs- 
tiili ■ csajMitát Madarász 3. Rámai 2.

\ elqméri góljai ml 6:3 (3:1) 
ni nyban győzte le, a Zenészek Sznk- 
szervezet/nek csapatát pedig Rámai 
3, Kovács, Velenicri és Salamon gól
jaival pedig 6:0 (3:0) arányban győ
zött. Mindkét mérkőzésen különösen 
a csatársor remekelt a fodrászok Inb- 

Idnrugó csapatából.

I

Felhívom
az o»fuse* gyümölcs és zöldség liis- és nagy» 
kereskedők figyelmét, akik nem üzletben árulnak, 
hoay kedden délután 3 órakor jelenjenek meg az Ipar
kamara naqytermében Hozzák magukkal azi var- 
igazolványukat, helu'oglalási igazo'ványukat és a 
rendőrségi bejelentőjüket, iparrevizió végett.

Böna József, piaci elnök

CAPITOL mozsjó!
StaíB. és Bí’an

A SIVATAG FIAI
című bohózatban

Nyitás augutztus 7-”n!

Felüdülést akar a munka után ? Lútn”assa meg a 
„MELO9!EES 
éttermet és kerthefylséqei 

Kolozsvár, December 30- i»c^ 31 szán 
Cégtulajdonos-. ItdfíOS COKNEUU 

ahol disznópörkö'tet uborkasalátával, kenuérrel és eag pohár 
„Úrsus* sörrel 95 lejért kapha1 és ahol Hari és Grazi Ianeu 

Kolozsvár legtöbb zenekara szórakoztatta
Roatélwo» — Kühüllőmcntl és nagyenuedl tájborok — Tónc minrlen este 

Mérsékelt árok



Bej tvéiay rovat

Megfejtésül beküldendők a vízszintes I, 22, 32 és 66, valamint

35-ös számú keresztrejtvény. 
Készítette: RÁMAY TIBOR (Kolozsvár)

r-T"r~ 5~ 7 8 9 jlÖ 11 12 13 14

16 117
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25 26 El27
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37 0 38 m 39 40 §
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46 O 47 48 El 49

oö 51
«-■'Ö

$ 53 54 55 É 56

57 58 P159 ü 60

81 62 ü 63 64 65

86 67 68

69. H 70

fej 71 72 73 ü 74

Megfejtesűl beküldendők a vízszintes 1, 22, 32 és 66, valamint a 
függőleges 1, 4, 15 és 19 sorok megfejtése. A megfejtők között több 
jutalmat sorsolunk ki. Első díj egy könyv, második díj két színház
jegy, harmadik díj egy színházjegy a kolozsvári Állami Magyar Szín
házba, negyedik díj két jegy az Uránia-moziba.

Megfejtések beküldésének határideje 1948 augusztus 21.

A 35-es számú rovatban közölt rejvényeink me"~ 
a megfejtők és nyertesek névsorát jövő' 
szerdai számunkban közöljük.

'■'TÍZSZINTES SOROK:

Irta: Székely Dávid Gyula

mán személynévmás. 37. Budapesti 
Törekvés Sport Club. 38. E manap- 

1. Hála a GESz-nek, ez te elérke- ság 
tett 18. Eljárás falak burkolására, 
illetve díszítésére. 17. Afrikai fővá
ros. 18. Vissza: az élet tanulságai
ból merítő. 20. Hosszabbító. 22. Kö
zösségünkben csak ilyen egyén ér
vényesülhet. 25. Termékeny angol 
drámaíró (1584—1616). Második be
tű fölösen ékezve. 26. Időszakos 
Szökőforrásáról híres Abauj-Torna 
megyei kis fürdőhely. 27." öreg bá
csi. 28. Vissza: a találó-(ék. hiány).
29. Elment vele. 30. Mentsétek meg 
lelkeinket. 31. Magyar Egyetemi 
Póló Alakulat. 32. Nyíl irányában: 
egészségügyi Intézményünk. 36. Ro-
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Meghívó!

Mindenkit szívesen látunk a MNSs által au^ussstus 8-án S 
a Református Kollégium udvarán és kerthelyiségében rertdexendő “
nagy

műsoros népünnepélyre,
melyen hangulatos és mulattató rendezvényekkel szórakoztatjuk 
a közönséget
Ételek. — Hűsítő italok. — Fagylalt. — Reggelig tartó tánc- 
Kitűnő zenekar. •— Sebestyén bácsi bábszínháza.

Evőexxíözökef mindenki hozzon!

Az I. és 2. számú Zsigmond Ödön — a 3. és 4. számú Zsigmond " közül, amelyekkel még nem talál- 
Kálmán (Kolozsvár) ötletei. koztunk válogatunk. -

Ciános
Deák mérnök

UJ CIM:
MszaLutoa 1 (Erxiébnt híd
melleit, Fellegvóri-ut 71-nól)

SBtőmunkásokat
felveszünk

Árpád-ut 40.

naigyon divatos eledel (ék. 
hiány). 39. Orosz folyó. 41. N-el vi
lághírű német fizikus, relől kereszt
nevének kezdőbetűjével. 42. Ennyi
vel ne elégedj meg! 46. Német he
lyeslés. 47. Színművészünk (ék. 
hiány). 49. Román férfinév (ék. fö
lösleg). 50. Ipszilone. 56. Az ifjúság 
istennője (f. ékezet). 57. Idegen mű
vészet (f. ékezet). 59. Csaholó. 60. 
Vissza: apró, franciául. 61. Vissza: 
fej része. 62. Olasz tartomány .fővá
rosa. 63. Valamibe döngöli. 66. Jel
lembeli tulajdonság, mely sok min
dent legyőz. 69., Nevével ellát (ék. 
csere). 70. Két szó: 1. Ilyen asztal

Tanárnő
román, francia, latin, német 
és angol nyelvórákat ad. Ezek
ből pótvizsgára, felvüeli vizs
gára és érettségire előkészít. 
Érdeklődni: Vfirösmarly-u; 36. 
hétfőn, szerdán cs péntchen 
délután 3—5 között.

ts van. 2. Hun király, elöl kötő- 
háhgzóvál (f. ékezet). 71. Fensik, 
franciául, fonetikusan. .74. Gyöke
res, közhasználatú, idegen szóval 
(ék.- hiány). 75. Társadalmunknak 
—gyermekeinkkel kapcsolatos — 
nagyhorderejű kérdése.

FÜGGŐLEGES SOROK:

1. Aminek — ■ ijesztésképpeni —• 
hangoztatásával a nyugati kapita- 

; listák és imperialisták érdekeiket 
megvédeni törekszenek. 2. A felsza
badulás óta nagyon ' mozgalmassá 
vált ez is. 3. L-el beszédrész, vagy 
versszak azon szóval való kezdete, 
mellyel a megelőző végződött.. 4. 
Nyíl irányában: amolyan reakciós 
módszer az államvezetésben. 5. Nyo
matékos mutatószó, fordítva. 6. 
Olasz költő (1544—1595.) fölösen 
ékezve. 7. Eme bizonyos mással
hangzó (f. ékezet). 8.. Vissza: cibál, 
rongyol (ék. hiány). S>. Cipősarok
ban van. 10. A. A. A. 11. Idegen 
névelő. 12. Kicsavar. 13. Hegycsúcs. 
14. Vissza: minta. 15. Minden, — a 
háború alatt bombázott nagy hely
ségben lázasan folyik. 19. Vadász
zsákmányai. 21. Raktár, idegen 
nyelven. 23. Falusiasán becézett 
szülő. 24. Fémipari munkás (ék. 
hiány. 29. Vázol, mássalhangzói. 32. 
Magyarul: tea. 33. Férfi becenév. 
34. Lopva odapillantott. 40. Belenó
gató. 43. Minden kereskedésben 
van. 44. Római út. 45. A hírhedt 
„történelmi pártok-* egyike (ék. 
hiány). 48. Ez állóvíz. 51, Irányha- 
tározó. 53. Mosoda, tréfás elnevezé
se. 54. Vissza: afrikai gyarmat. 55. 
Tibeti
Vissza:
gazdasági eszközöket (ék. hiány). 63. 
Oh! Milyen veszteség! (N = R). Ne
gyedik betű éhezendő. 64. Vissza 
menyországa (ék. hiány). 65. Vissza: 
iáittamoz, idegen nyelven. 67. E-vel: 
segély, németül. 68. Széles, románul 
(e = a). 72. Mint a vízszintes 36. 73. 
Cicero csontja.

szerzetesek, románul. 58. 
mesterember. 60. Vissza:

A ROVATVEZETŐ ÜZENETEI

I. I, Zsibó: Beküldött szórejtvé- 
nyei közül az első a 26-os, a máso
dik a 30t-as számú rovatunkban 
már megjelent. T. A., Kolozsvár: 
Csak a kijelölt sorokat kell meg
fejtésképpen. beküldeni. A kitöltött 
ábra beküldése fölösleges. S. E., 
Dobra: Tájékozásul közöljük, hogy 
a könyvjutalmat a--vidéki, — a szín
ház- és mozijegyeket a helybeli 
megfejtők között sorsoljuk ki. Ez 
az eljárásunk megfelel a megfejtők 
körülbelüli arányszámának is. R. S., 
Kolozsvár: ön egy korábbi levelé
ben azt írta, hogy rejtvényeink na
gyon könnyűek, most meg azt kifo
gásolja, hogy az utóbbi nehéz, ügy 
látszik ma már nemcsak mindenki
nek, de egyeseknek is nehéz min
denben kedvére tenni. A „hibára*1 
vonatkozó megálüapítása helytelen, 
mert az nem „Emlékünkéi** — ahogy 
Ön írja —, hanem „Emlékünnep**, 
Nézzen csak jól utána, Lászlóffy 
Márta, Torda: Kedves üdvözletét 
köszönöm és szívből viszonzom. N. 
E.: Küldeményét köszönjük. Azok

A Horea-ut 5 sz, alatt a volt

METROPOL kávéház 
berendezései eladó!?, 
úgymint billiárdasztalok, asz
talok. székek, tükrök,csillárok, 
ruhaiogisok. radiátorok stb.

berendezési tárgyak. •
Érdeklődni mindennap dél
előtt 10—12-ig, benn a volt 

káveház helyiségeiben.

Napozás előtt, 
napozás után

Hamburg

Kozmetika
December 30 utca 3 
(volt Unió-utca) 
Tanitványkiképzés l

Kiadtan pattant fel 'fekvőhe
lyéről, s gyorsan, mint egy 
gumilabda. Valaki azt kiál

totta éles, elnyújtott hangon: 
arde! — ég!... Tisztán hallotta 
a kiáltás után a tompa dörrenést 
is s utána a megindult szikla dü
börgését, amint lefelé zuhant a 
Zsil medre felé. A sziklaszilánkok 
vijjogva hasították a levegőt. Azt 
is látta, hogy á hatalmas szikla
tömb egyenesen feléje tart, iszo
nyatos sebességgel s állandóan nö
vekedve, mintha már nem is szik
ladarab lett volna, hanem maga 
az égnek meredő hegy. Valaki a 
nevét kiáltotta kétségbeesetten: 
„Ghiță! Ghiță! Menekülj!“

— Álmodtam — suttogta meg
könnyebbülten, hidegverítékkel a 
homlokán. Álmodtam...

Égő szemekkel nézett körül a 
sötét barakban, Aludt mindenki. 
Mély, nehéz, egészséges álomban 
pihegtek, szuszogtak a fiuk. Csak 
a kátránypapirral bevont deszka
tető kopogott egyenletesen.

— Esik — állapította meg az 
úgy tetején kuporogva. Hű, hogy 
esik.

Csakugyan ömlött kunt Az eső, 
mintha dézsából öntötték volna. 
Időnkint kékesen villámlott S 
ilyenkor egy-egy pillanatra meg
világosodott a barak belseje, majd 
éles csattanással dörgölt is. Való
színűleg erre ébredt meg.

— Holnap nem dolgozunk — 
gondolta s visszadült az ágyra. 
Tudta, ha itt megered az eső, leg
alább egy teljes napig zuhog egy
folytában. A Zsil szürkés vize 
ilyenkor egyik óráról a másikra 
hirtelen megduzzad, kicsap ala
csony medréből és sárgás tarajos 
hátán gyökerestül kicsavart fákat 
sodor magával. De ha eláll az eső, 
ugyanolyan, gyorsasággal leapad 
s elveszíti sárga színét is. A reg
gel még hömpölygő, bőgő, sárga 
folyó estére szürke, dühös patak
ká változik, amely haragosan ka
varog, habzik szikla medrében.

a z eső nem csendesedett. Egy- 
ráa. mástkövető villámok és 

dörgések jelezték, hogy a 
felhők még javában gyülekeznek, 
torlódnak. Ismerte jól ezt az időt! 
Otthon, náluk Arges megyében, az 
ő hegyek közti falujában is igy 
esik, ha neki fog. Haragosan, sű
rűn, tömör cseppekben, mintha el 
akarná mosni az egész világot. Ha 
véletlenül utón fogja el az embert, 
egészen a bőréig hatol, átjárja 
testét, hogy megfagy benne még a 
vér is.

Hogy-hogy nem, Ghifanák erről 
a gépek jutottak eszébe. A beton
keverőgép s a konkasszor, ott 
fenn, a Bálma Braduluion készülő 
alagútnak Hogy azokat most ke
gyetlenül paskolja az eső, a jeges 
hideg eső. Eszébe jutott az is, 
hogy a mult hét elején, amikor a 
háromnapos eső után végre ismét 
munkába állhatták, mennyit kín
lódott velük Costin elvtárs, a gé
pész. Sehogy sem akartak be- 
gyulni.

— Kihűlt, teljesen megfagyott 
— dohogott Costin elvtárs „olajos 
erős kezével a motoron babrálva. 
Legalább másfélórát kínlódott, 
amig valahogy nagy nehezen püf- 
fögni kezdett az átkozott masina. 
Addig az egész szakasz ott ténfer- 
gett. tétlenül a megfázott gépek 
mellett. Nem tudtak dogozni. A 
hideg sziki atörmeléken váltogat
ták unalmukban meztelen lábukat, 
mint az alvó ludak s dideregtek. 
Pedig húsz brigádos mennyit dol
gozhatott volna másfélóra alatt. 
Különösen most, a nagy verseny 
idején, amikor minden perc drága.

Enguszíus 23-án InrdelsR M 
a MNSz irodalmi pályásaidnak 

eredményét
BUKAREST. A Magyar Népi 

Szövetség országos közművelő
dési bizottsága közli, hogy a má
jus 1-én kiirt irodalmi és művé
szeti pályázatait a felmerült szűk
régietek szerint két részre osztot
ta és ennek megfelelően a pálya
dijak mellett külön írói és mű
vészi t.isztclcQHjakat in tiizött. ki.

Az eredetileg kiírt pályázaton 
bárki résztvehet. Ez a pályázat 
nugwnrtjis 1-én járt le és az ered

Újból dörgött, csattant. Halla
ni lehetett, hogy szitát vál
toztatott az eső, még sű

rűbbre fogta. A barak tetejéről 
hangos csobogással csurgott le a 
víz s az éjszakában tisztán hallat
szott a megáradt Zsil harsogása. 
És fent az alagutnál áznak a gé
pek. Mégint kihűlnek, megfagy
nak. Kinlódhatik ismét' Costin. 
Mert nem takarta be az este, egé
szen biztos, hogy nem. De ki gon
dolta volna, hogy eső lesz. Meleg, 
csendes idő volt, az ég csillagosán 
tiszta s a Murga felett aranykifli
ként villogott a fiatal hold.

Ghițânak kiment szeméből az 
álom. Szüntelenül a gépekre gon
dolt s a kínlódó Costinra. Való
sággal szomorú lett, szinte fájt 
neki, hogy azok a masinák ott 
künn állanak a hideg, ^sős éjsza
kában. Ugyanakkor ®iz előre ' lát
ható időveszteség is bosszantotta. 
Annyival később lesz készen a 
vasút. De egyszerre szinte feluj
jongott. Eszébe jutott, hogy a nagy 
vizhatlan vásznak szépen össze
hajtogatva ott vannak az alagút 
melletti kis szertárban; Costin a 
múltkori, kínlódás után maga vitte 
fel oda, hogy szükség esetén kéz
nél legyenek.-
ȚXȚ esztelenül csúszott le az ágy- 
PW ról s gyorsan magára kapta 

ruháit, rövid ujjatlan bun- 
dácskáját s mezítláb, anélkül, hogy 
valakit is felébresztett volna, 'Iti- 
lopózott .a bárokból. Künn sűrű, 
áthatolhatatlan sötétség volt s 
ömlött az eső. Egy villám megvi
lágította a hegyoldalt s fent, 
messze fent a karcsú viaduktot és 
a készülő vasúti töltést. Futólé
pésben indult a meredek hegynek. 
Bírta, hiszen alig volt tizenhat 
éves és a járást is jól ismerte. 
Ügyesen és gyorsan kúszott fel
felé, kapkodta meztelen lábait a 
sziklatörmeléken át. Jó húsz percet 
szaladhatott már, amikor végre 
áthaladt a karcsú viadukton és 
elérte az alagút száját. Itt egy 
pillanatra ‘ megállt. SzalmakaTap- 
ján áthatolt az eső s végiig csur
gott forró, fiatal testén. Kezefejé- 
vel törülgette a nyakát s aztán 
tovább sietett az alagút túlsó be
járata felé. Szerencsére nem ütkö
zött neki semminek. Egyenesen a 
gépekhez talált. A betonkeverő 
hengere furcsán síró hangot adott 
a rázúduló sűrű esőben.

— Hol is van á szertár — pró
bált tájékozódni a koromsötétség
ben. Oda tette a sarokba Costin a 
vásznakat. Érzékei1 után ment, ta
pogatózott, előrenyújtott kézzel. 
Csákányon és vasrudakon botor
kált keresztül, aztán nekiütközött 
egy talicskának, majdnem átbu
kott rajta. De végül megtalálta a 
dróttal beakasztott ajtót ;S a sa
rokban bent — egészen pontosan 
emlékezett — megtalálta a vász
nakat is. '

Akaratlanul is elmosolyodott, 
amikor hosszas kínlódás után sike
rült rákötözni a nagy, nehéz vász
nat a gépekre.

— Hogy fog csodálkozni majd 
Costin, amikor meglátja — gon
dolta'.

Egy pillanatig még ott állt a 
zuhogó esőben a letakart beton
keverőgép mellett. Az eső szünet' 
nélkül ömlött, nem csendesedett. 
Villámlott. Lenn a zúgó, harsogó, 
Zsil partján megvillantak a tábor 
fehér barakjai. Ghiță a fiukra gon
dolt, akik édes, mély álomban 
alusznak. És' boldog érzéssel visz- 
szaindult közéjük.

mény nz augusztus 23-t Ünnepség 
nlkalmából kerül kihirdetésre.

Külön veszi nz országos köz-< 
művelődési bizottság ama írók 
és művészek munkáit, akiket név 
szerint meghívtak- a pályázatokon 
valé> rész.vételre. A meghívott 
írók ón művészek pályamunkái
kat KzeptemlKT 1-ig adhatják b*v 
A legjobb munkák az írói és míL 
vészi teljesítménnyel nránj’cs tisz- 
tclctdíjakban részesülnek.



Figyelem!!!
A volt Béllé műteremben 
készült összes felvételek 
után rendeléseit

a Fot® „Papaiad
volt Szigethi műterem

Motilar-u. 4 sz. alatt eszközölhető^

Apróhirdetések szavankint 2 lej. Allástkeresőknek szavanldnt 2 lej. ®
seknél 10 lej pótdij fizetendő. Házasság-levelezés szavankint 6 lej. Szoveghirdetes szavank-int b lej Kozga- 
dSS nirSX szXankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentxmeterenk.nt 5-45-7 lej. - Nyüttér sza

vankint 12 lej.

adás-vétel
hydrahkus olajprés. Ma- 

Gónzbai)-utca 50 a. 1616 
F&R5T és női télikabátokat, át

meneti kabátokat veszek. Universal 
Malom-utca 6. 170fi

MODERN hálószoba, kombinált 
szekrényeié, konyhabútorok, ebéd
lők es egyeb használt bútordarabok 
R,td°k' is elfogadok.
Butorraktar, Kossuth Lajos-utca 32.

1708
ELADÓ 8 és fél méter linóleum, 

100 cm. szeles. Cím: December 30- 
utca 11. 1790

OLDALKOSARAS motorkerékpár 
sürgősen eladó. Értekezni Krizbai- 
utca 10. szám. Vendéglőben. (Barom
vásártér.) J77g

TÁSKAIRÓGÉP, Olimpia Progres 
majdnem uj, eladó. Lakatosmühely, 
Szabadság-tér 23. 2002

ELADÓ tégla, sóder, terméskő, 
hármas ablak, üzletberendezés, csi
szolt üvegtáblák. Pap-utca 36. 1825 

POLTZKI Fiait kocsi sürgősen el
adó. Cim: Keresztes, Szekfü-utca 2. Jókai-utca 4. 
szám. 1833 ™ÍV

VESZEK cipőt, bakancsot, ruhát, 
bármilyen állapotban. Hívásra ház
hoz megyek. Magyar-u. 44. Veress.

• 1844
KÉT ' nagy gyapjuszőnyeg eladó. 

Méhes-utca 31. szám. 1847
ELADÓ modem, kombinált szo

babútor és régi bútorok. Érdek
lődni Arany János-utca 13. szám, 
ajtó 1. . 1865

MODERN, világos telháló, keve
set használt, olcsón eladó. Molotov- 
utea 6., asztalosmühely. 1882

KERESZTHUROS, rövid, bécsi 
zonzongora sürgősen eladó. Traian- 
ut 72. Lőrinez. 11—1-ig.

ELADÓ 500-as Triumph 
sport motorkerékpár. Budai 
Antal-utca 42. szám. Kovács.

ELADÓ piros damentuch kabát, 
nem kuli, vadonat uj disznóbőr 
nesseszer, teljesen felszerelve és 14 
méter gyapjuszőnyeg. Érdeklődni 
Cogalnieeanu 7., házfelügyelőnél. F.

ELADÓ 3 darab ablakrolló, vado
nat uj. Cogalnieeanu 25. 1—3 kö
zött. F.

FINOMKIVITELÜ, modem dióte- 
leháló, egy kombinált szoba, külön 
darabonként is, egy használt betétes 
topolyaháló, egy festett félháló és 9. sz. 
egy gyermékágy sürgősen eladó. 
Dézsma-utca 2. 1959

ELADÓ uj diófumiros rökami'é váz 
és egy favágógépszekér. Szamosközi- 
utca 19. 1958

ELADÓ, két modern fotell, egy 
Schöberl-ágy, állvány és sodrony. 
Kövespad-utca 12. szám. 1864

JÓKARBAN levő gyermek sport
kocsi eladó. Nagy, Báthori-utca 22. 
Óvár. 1867

EGY konyhaberendezés eladó. Pe
tőfi-utca 24. szám. 1864

RÁDIÓ, Orion, 3+4, eladó. Pata
utca 4. . 1862

FAJ farkaskölykök, egy tizedes 
mérleg, lisztes láda 400 kg.-ig, el
adók. Moldova-utca 12. (Mócok-ut- 
járól.)

KERESZTHUROS r....... ..................
Kossuth Lajos-utca 32. Balra 2.

. 1953
EGY jókarban levő táskairógép 

éladó. Cim a kiadóban. 1950
EGY férfikerékpár sürgősen el

adó. Vörös Hadsereg-utja 52. Ga
rázs. 1949

ELEGÁNS, kombinált szobabútor 
eladó. Május 1-utca 6. 1943

NŐI kerékpár, Puchrád gyárt
mány, príma állapotban, teljes fel
szereléssel, eladó. Rédelyi. (Canalu- 
lui)-utca 11. 1944

ropkarát belga, bóxbőrből, 
birkabéléssel, motorkerékpárosok
nak alkalmas, eladói. , Aquiiicumj 
Széchenyi-tér 20. 1944

AUTOMATAMÉRLEGET, jóálla
potban, veszek. Szabó, Tordai- 
ut 2. 1943

OLCSÓN eladó fehér, lakkcsiszolt, 
kombinált szobabútor. Ciordas (Le- 
hel)-utca 15. ^942

TRIUMPH írógép olcsón éladó. 
Föedl, Baba Novac-tér 3. Tanítók 
Háza mellett. 1941

ELADÓ uj, kézimunkáit fehér 
grenadin kettős ágytakaró. Megte
kinthető délutánonként Me Măce
lar (Zsák)-utca 22. BaloghináL 1940

ELADÓ komplett hálószoba és 2 
darab majdnem uj rugós matrac. 
Dacia (RadákJ-ufca 3., I. emelet, 12. 

1938
OLCSÓN éladó használt konyha- 

kredenc és festett, kombinált szoba
bútor. Széchenyi-tér 31, L 9. 1935

BOILER (melegviztartályt) cirka 
ezer literest, 2x0.80-ast, jó állapotban 
levőt, veszek. Értékezni 2—3 között 
Park-szálloda. 1934

EGY jókarban levő férfikerékpár 
olcsón eladó. Európa hírlapíró da, 
..................... 1933

EGY modern és jókivitélü, kom
binált szoba és hálószobabutor, ju
tányos árért- eladó. Dávid Ferenc- 
utca 6., hátul az udvarban. 1955 

BALONT, télikabátot, ruhát,' füg
gönyt, perzsákat legmagasabb árban 
veszek. Hirsch, Bolyai-utca 4. 1720 
‘ HINATASZÉK, " ' '
Érdeklődni 
György-utca

MODERN, 
szekrény és

jókarbán, eladó.
Dózsa 

1717

1880 
super 
Nagy

1843

1954
pianínó eladó.

Málnásstynál, 
16, emelet, 
diófumiros, kombinált 
2 darab fotell, olcsón, 

sürgősen eladó. Arta, volt Unió-utca 
9. 1713

VESZEK használt ruhafélét és fe
hérneműt. Rácz, Szabadság-tér 12. 
szám. , 1711

OLDALKOCSIS motorkerékpár, 
750 köbcentis BMW, 175 köbcentis 
DKW, valamint egy 8 hengeres 
„Nasch" túrakocsi uj gumikkal el
adó. Arpád-ut 26. 1710

ERIKA Meisterstück írógép eladó. 
Cim a kiadóban. 1932

SÜRGŐSEN eladó egy férfi var
rógép és egy 4+1 rádió. Értekezni 
Einstein (Teleki Mihály)-utca 9. sz. 
alatt. 1928

EGY férfi varrógép sürgősen el
adó, ugyanott egy 4+1 rádió. Érte
kezni Einstein (Teleki Mihály)-utca 
" __ 1928

UJTIPUSU rádió, Orion, 3+1, ki
tűnő állapotbani Wertheim-kassaa, 
1. számú, bécsi gyártmány, kemény
fa íróasztal karosszékkel' tizedes 
mérleg, asztali ötvenkilós, kézi szi
vattyú, Neptun 3. uj, eladó. Crisan 
utca 4.. szám. I. emelet. Telefon: 
19—31. 1925

EGY szép iráni perzsalábbunda 
eladó. Dózsa György-utca 27. szám, 
ajtó 3. 1924

EGY szép fekete beszarábiai bun
da éladó. Dózsa György-utca 11. sz., 
ajtó 4. 1924

JÓKARBAN levő férfi és egy 
gyermek kerékpár eladó. Szondy- 
utca 68. szám. 1923

ELADÓ sírkő, jutányos áron. 
Drágalina-utca 78. szám. 1922

ELADÓ négyhengeres „Vipet't"’ 
motor, kétlóerős benzinmotor és egy 
„Sachs" motor. Szamosközi-utca 
19. szám. 1921

BÉCSI Dörr-zongora sürgősen el
adó. Pata-utca 79. szám. 1910

ELADÓ fürdőkád és egy varró
gép, egy zománcozott asztal-kályha. 
Gyárfás Jenő-utca 44. szám. 1919 

ELADÓ parcella, karikahajós 
himző varrógép, gyorsírásfüzet, vil
lanylámpák, vasaló, . rezsó, állvány, 
deszka, gerenda. Donáth-ut 28. Dél
után. 1913

OLCSÓN eladó egy állótükör, és 
egy csőágy. December 30-utca 10., 
III. emelet, ajtó 11. .,19r°

NŐI vászonöltöny (motorkerekpa- 
rozáshoz) eladó. Wertzbergernél, 
Vörösmarty-utca 25.' 1908

EGY „Rösler" pianínó, kereszthu- 
ros kitűnő állapotban, női bicikli 
príma gumikkal és egy másfél HP 
„Ganz" Villanymotor eladó. Föedl, 
Baba Novac-tér 3. szám. Tanítók 
Háza mellett. 1907

EGY Elida f&aákemence és egy 
teleháló eladó. Cim a kiadóban.

1905
EGY uj „Haidneu" női varrógép 

eladó. Krizbai-utca 29. szám. Dél
után 2-től. 1904

ELADÓ villanyóra 220 W. (Nem 
villamosmü tulajdon.) Hasdeu-utca 
2. Fodrászat. 1901

ELADÓ egy férfikerékpár, egy 
12 személyes szép damasztabrosz, 
szalvétákkal. Holdvilág-utca 72. 1899 

TELEPES, 5 lámpás „Standard" 
rádió eladó. December 30-utca 10. 
szám, III. emelet, ajtó 11. • Délután 
2—4-ig. 1896

ELADÓ autó, motorkerékpár 175 
köbcentis, matracok, evőeszköz, té- 
niszütő. Piesa, Kossuth Lajos-utca 
1. 1894

FEJŐSTEHÉN, napi 10 liter tej
hozammal, eladó. Dantan-utca 11. 
(Rákóczi-negyed.) 1893

ELADÓ teljesen uj „Dual" már
kájú pikup és ultramodern táncle
mezek. Rákóczi-ut 70. sz. ajtó 1.

1892
ELADÓ férfi garderobszekrény, 

két plüssfotell. Március 6-utca 28. 
Házmesternél. 1890

ELADÓ . egy ágy, egy éjjeliszek
rény, egy toalett, egy uj főzőkemen
ce, egy 10 kg.-os mérleg, egy szobai 
előmelegítő. Pacii (Izabell&)-utca 3. 
szám. Óvárban. . 1887

ELADÓ masszív, kétszárnyas, 
üveges előszoba ajtó, 42-es csizma, 
50 literes tejeskanna, vaságy, gyér-, 
mek sportkocsi, vasüst. Volt Leven
te-utca 7. szám. , 1886

EGY majdnem uj férfikerekpar 
eladó. Horea-ut 37. Bodega. 1885

ELADÓ 7500 literes vastartály, 
egy 15 HP villanymotor és „Kra- 
ude" tipusu, 80 cm. csucstávolságu 
esztergapad. Állatvásártér 12. szám.

1898
ÜZEMKÉPES,, négy cilinderes 

,.Ford“ teherautó eladó. Érdeklődni 
Hunyadi-tér 18. Cehan ügyvédi iro
dájában. Telefon: 13—88, 1930

MOTORKERÉKPÁRT 100—120-ast 
megvételre keresek. Molotov-utea 
30. Udvarban. 1895

DÜRKOPP kerékpár, porszívó és 
két ágysodrony eladó. Forduló-utca 
6. 1956

MEGVÉTELRE keresek egyholdas 
telket, üresen a Szentgyörgyhegyi-ut 
67. és 207. házszámok közötti terü
leten. Dózsa-utca 16., I. emelet ajtó 
6- ‘ . 1946

ATADNAM különbejáratu, utcai 
Cim a 

1939 
konyha, 

_ -.. örökla- 
Érdeklődni Titán sors- 

Molotov-utca 4. 1936

Kolozsrnr,jMolotovu.26
(volt Deák Ferenc-utca)

Poloska irtás? A. "W
Akkor csinálja A > O vállalat 
GARANTÁLTAN BIZTOS KORSZERŰ ELJÁRÁSSAL 
Gyors: Három óra alatt kész
Tisssías Ablakot ajtót beragasztani nem kell, nem rozsdáz 
Kényelmes: Még az nap ágyában alszik 
Felvilágosítás, rendelés RÓZSA drogériában

Teljes kiárusítás

INGATLAN-LAKÁS
ELCSERÉLNÉM egy szoba,, kony

ha,előszobás, központi . lakásomat, 
hasonlóval a külvárosban. Görög- 
templom-utca 1. szám. Sándomé.

... 1360
SÜRGŐSEN, olcsón eladó 2 szobás 

szép uj ház, gyümölcsfákkal, vasút 
felé. Ilié Pintilie (Csillaghegyi)- 
utca 30. 1763

KÉT szoba, konyha, mellékhelyi
ségekkel levő lakásomat elcserélném 
külvárosi hasonló vagy kisebb la
kással. Cim a kiadóban. . 1777 

ELCSERÉLNÉM tordai kétszobás, 
konyhás, összkomfortos 
hasonló kolozsvárival. 
Comerț, Turda.

SÜRGŐSEN keresek 
konyhás iakást, költgcgmegtéritessel. 
Cim: Kossuth Lajos-utca 18., papir- 
üzlet. 1834

HÁZHELY eladó, Budai Deleanu 
75. szám alatt. Érdeklődni György
falvi-ut 84. szám. ,1874

KÉTSZOBÁS, komfortos lakast 
keresek orvosi rendelőnek. Költsé
get fizetek. Címeket kérek 11—66 
telefonszámra. 1872

EGY szoba, konyha, kert olcson 
eladó. Érdeklődni Dónáth-ut 210.

1369 
TORDAI kis családi házamat el

cserélném hasonló kolozsvárival. 
Cim a kiadóban. 1855

ELADÓ beköltözhető. 3 szoba, 
konyha, fürdőszobás szép ház. Ér
deklődni Boldog-utca 24. sz. 1875 

FÉRFI Lakótársat keresek, komoly 
iparost vagy vasutast. Dózsa György 
utca 22., ajtó 10. 1868

KIS családi ház kerttel eladó. Ér
deklődni Türr István-utca 30. 1945

lakásomat, 
Cim Dacia 

F. 
egy szoba,

szobámat, bútorral együtt, 
kiadóban.

MODERN, egy szoba, 
összkomfortos, beköltözhető 
kás eladó, 
jegyiroda,

SZOBA, konyhás, komfortost el
cserélnék ~ ‘
Schwartz,

BÚTOROZOTT szoba, fürdőszoba
használattal, magános férfinek ter
mészetbeni fizetés mellett, azonnal 
kiadó. Érdeklődni Málnássy, Dózsa 
György-utca 16., emelet. 1718

ELADÓ kétszer egy szoba, konyha 
mellékhelyiségekkel, Dohány-utcá
ban. Érdeklődni: Festéküzlet, Unió
utca 22. 1715

ELCSERÉLNÉM magyarországi 
ingatlannal kolozsvári házamat, 
mely kétszer egy szoba, konyhából 
és egyj hold gyümölcsösből áll. 
Egyik lakás átvehető. Kányafői-ut 
24. Donáth-ut felé. 1929

ELADÓ egy szoba, konyha, kerttel 
és egy külön telek Bradului-utca 2. 
szám alatt. 1927
. KERESEK szép szoba, konyhát, 
nagy költségtérítéssel. Érdeklődni 
este 7 után. Dragalina-utca 78. 1922

KÜLÖNBEJÁRATU, csinosan bú
torozott szoba, katonatisztnek, vagy 
állami tisztviselőnek, kiadó. Cim a 
kiadóban. 1918

■ FT. A nő egy szoba, konyha mel
lékhelyiségekkel. Beköltözhető. Tó- 
közi-utcában. ■ Érdeklődni Dózsa 
György-utca 7. szám. Házfelügyelő
nél. 1915

KICSI bútorozott szoba, vizkagy- 
lóvai, diáknak kiadó. Cim a kiadó-, 
bán. , 1914

KIADÓ üzlethelyiség Dózsa Gy. 
(Wesselényi)-utca elején. Értekezni 
Gyulai Pál-u. 20. 2—5-ig. 1906

SÜRGŐSEN eladó házastelek Pa
csirta-utcában- Részben! beköltöz
hető. Cirá: Ártelor-utca 7. sz. 1909 koszorúk

EGY úriember lakást kaphat. 
Horea-ut 58., 10-es ajtó 1903

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott 
szoba, klinikákhoz közel, férfi ré
szére kiadó. Cim a kiadóban. 1900

JÓ helyen vennék kis családi ha
zat. Lehet megrongált is. Cim a 
kiadóban.. 1997

ELADÓ beköltözhető kertes ház, 
előnyös vételárért. . Jupiter-utca 1. 
szám. Félj árat a Csillagvizsgáló
utcából 1891

KÜLVÁROSBAN bárhol, szoba, 
éléskamrás lakást keresek 'sürgősen. 
Költségeket fizetem. Pacii (Izabella)- 
utca 3. szám. Óvárban. 1888

KERESEK, bútorozott szobát csak 
különbejárattal és fürdőszobahasz- 
nálattal. esetleg teljes ellátással. Cí
meket kérem Direcțiunea Regionala 
CFR, földszint, balra 10. szoba. 1883

ÖT hold gyümölcsös a Brétfüben, 
4 szoba, komfortos villa Attila-ne- 
gyedben, belvárosban 4 szobás csa
ládi ház, belvárosi villartlelck, Erzsé- 
bet-uton 4 szobás villa, öröklakások 
központban eladók. Mezey, Dózsa 
György 16.   1719

ELCSERÉLNÉM egy szoba,, kony- 
ház, nagy kertes, Zsigmond király
úti lakásomat hasonlóval a Téglás, 
Honvéd, Magyar, Cukorgyár-ut 
környéki lakással. Cim a kiadóban. 

1957,
HÁZAT, öröklakást, házhelyet, 

gyümölcsöst vesz, elad. Forduljon 
bizalommal Transsylvania ingatlan
irodához. Szabadság-tér 19. 1889

FŐTÉR mellett vendéglő-konyha 
kiadó. Cim a kiadóban.
ÁLLÁST KERES

TELEFONKEZELÖNÖ 
rés. Cím a kiadóban.

MUNKABÍRÓ vasúti 
állást keres. Kálmán Ferenc, Gor- 
kij-utca 123. szám. 1857

2 szobás komforttal. 
Molotov-utea 28. sz. 1712

KÖZÉPKORÚ, komoly uriasszony, 
egy személy háztartásának vezetését 
vállalná. Címeket „Egyedülálló" jel
igére a kiadóba kérek. 1846

JOBB nő elmenne házvezetőnőnek 
15-ére. Mikó-utca 2. Máthéné. 1870 

„GAZDASSZONYNAK, házvezető
nőnek elmennék, vagy kisehb ven
déglő főzését vállalnám. Cim a ki
adóban. 1856

JÓL főzni tudó, egyedülálló, 35 
éves nő, kisebb család háztartásának 
vezetését vállalná. Cim: Szappan
utca 28., I. emelet 1917

120.000 LEJES betéttel és közre
működéssel állást keres volt keres
kedő. „Pénz biztosítva" jeligére.

1828
KÖZÉPKORÚ, egyedülálló nő fő

zés és háztartás vezetését vállalná, 
esetleg csak bejárna. Mócok-utja 22. 
szám. 195J

ÁLLAST KAPHAT
CIPÉSZEK, szabászok, szabásznők 

és tűzönök (fiatal szakmunkásolt) je
lentkezzenek felvételre a Dermata 
Müvek Rt. ■ államosított üzem sze
mélyzeti osztályánál, duj, P. Corvin 
N. 4—5. F.

SZERÉNYIGÉNYÜ leánykát 2 
éves fiam mellé félnapra felveszek. 
Cim a kiadóban. 1824

MINDENEST felveszek. Dácia 
(Radák)-utca 3. I. emelet 12. 1938

KERESEK mindenes és főznitudó 
háztartásbeli alkalmazottat. Egye
tem-utca 3. szám, I. emelet, ajtó 2.

1916
FOGTECHNIKUS segéd, aki a 

vipla, munkában iá jártás, állást 
kaphat. Teljes ellátás és fizetés. 
Ajánlatot kérem (román nyelven) 
Tju Weinfeld, Targu-Jiu, Str. Eroi
lor. 40. 1884

1912

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, fátyolok, 

‘: kikölcsönzése. „Dahlia" 
művirágszalon. Horea-út 35. F

ZSILETPENGE, borotva, olló és 
mindennemű köszörülést jutányosán' 
és pontosan vállalok. Lebovits Ernő, 
niüköszörüs, Széchenyi-tér 34. 1709

BUDAPESTI bútoraimat, edé- 
nyeimet, ágyneműimet, ezer kötetes 
könyvtáramat elcserélném fcokssvá- 

' rival. Cósbuc (Bem)-utca 7. 1581
TŰZIFA megtakarításához kály

hákat, sütéshez főzőkályhákat, javí
tok, és . átrakok gázra is. Papp Kál- 

' mán, Dózsa György-utca 16. 1853
' JÓ családból való mechanikus, 
; hozzáillő, jólszituált nőt nőül venne. 
■ Csak fényképes és komoly levelekre 

válaszolok,. „35 évig" jeligére a ki- 
. adóba kérek. 1808

HÁZASSÁG céljából keresem lioz- 
’ zámillő, független nő ismeretségét, 

37 éves iparos vagyok. Leveleket 
„Némi hozomány" jeligére a ki-, 
adóba. 1831

ELVESZETT egy. sárga, középter
metű tehén, Elővöigy és Kolozsvár 
között, Becsületes megtalálót kérem 
adja át a rendőrségnek. 1946

ELLOPTÁK csütörtök reggel 
Dózsa György-utca 11. szám alól 
drótszőrü, fehér-fekete, kéthónapos 
kiskutyámat. Nyomravezető juta
lomban részesül, Nagyné, fenti el
men, vagy Kerényi, Telefon: 17—96. 

1937
VARRÓNŐ, legkényesebb ízlésnek 

megfelelően ruhát, kabátot jutányo
sán vállal. Fürdő-utca 16., I. emelet 
6. szám. , . 1918

VARRÓNŐ elegáns ruhát, kabá
tot. készít háznál 250 lejért naponta. 
Bolintineanu-utca 37. Attilánál. 1902

BIZTOS állású fiatal házaspár el
vállalná cgyedüálló vagy öreg pár 
gondozását ingatlan ellenében. Ér
deklődni Dózsa György-utca 21., L 
emelet, ajtó 7. Délután 2—4-ig. 1952

Végleges kiirtás PETÉÉTŐL! írásbeli garancia!
Emberre veszélytelen I

Felvételi hely: „ANGYAL" DROGÉRIA, Dózsa György-utca 23
t

rendkívül leszállított árakon
Szabadság-tér 29.

a

Családi okok miatt sür'’5wn «ladó 
Pata-utca környékén két«er agy 
•zoba konyha, plutz 3 íiilotholyi- 
ségaol sarokliáz 400.000 lejért. 
Vételnél elegendő 15O.C00 lej, 

többi megegyezés szerint

„PROMPIUSZ" innia
pőziaGyörgy-u. 29.1. cm. Tel. 1 l-ől

Az államosított

(volt LINDA)
Kolozsvár, DosztojevszKI (vo t Z jpoljrahutca 12

Telefon: 14-78
Kiváló minőségű cukorkagyártmányaival a szövetkezetek 
és kiskereskedők rendelkezésére áll. Vidéki rendeléseket 

minden mennyiségben szállít

GRAFIKAI ÜZEMEK KOLOZSVÁR. BRASSAI-UTCA 7 SZÁM.


